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KDO JE ZA RESNIČNI MIR?
(Ob resoluciji Nacionalnega 
za obrambo miru)

Kongres jugoslovanskega Nacional­
nega komiteja za obrambo miru, ki je 
zasedal pred nekij dnevi v Beogradu 
in na katerem so bili vsi jugoslovan­
ski narodi zastopani s svojimi najvid- 
nejšemi političnimi, kulturnimi in jav­
nimi delavci, se gotovo ni zbral po­
vsem slučajno prav v tem času. Po­
sebno dva dogodka zadnjega časa opre­
deljujeta smisel in namen tega kon­
gresa: najprej nebrzdano rožljanje z 
orožjem ob naših mejah, ki se po neki 
naprej določeni zakonitosti pojavlja 
zdaj z večjim hrupom na Madžarskem; 
ko pa tam za hip pojenja, se oglasijo 
Bolgari, pa zopet Romuni in Albanci 
itd. Vse to rezljanje spremljajo raz­
novrstne vojaške demonstracije ob 
naših mejah. Drugo, kar je tudi zna­
čilno, je vik in krik, ki ga že nekaj 
časa žene informbirojska propaganda, 
češ da pomeni Jugoslavija resno ne­
varnost na Balkanu. To »nevarnost« 
označujejo v Moskvi in v njenih po­
družnicah z nesmiselno izmišljotino, 
kako se je Jugoslavija »spremenila v 
fašistično državo«, »v oboroženo opo­
rišče zahodnih imperialistov«, kako 
gradijo v naši državi tuje velesile 
svoja vojaška oporišča in na našem 
ozem'ju snujejo napadalne operacije 
proti sosednjim državam. Ves ta pro­
pagandni aparat dobiva dan za dnem 
nove » verodostojne vesti«, s kateri­
mi bolj in bolj podžigajo vojno psi­
hozo v vzhodnoevropskih državah; na 
'ladžarskem, v Bolgariji, Romuniji in 
Albaniji pa vlačijo iz ropotarnice za­
starela šovinistična gesla, ki so jih že 
cd nekdaj uporabljali najbolj okoreli 
reakcionarni režimi, ko so izvajali 
vojo »balkansko politiko« po načelu 
deli in vladaj«.
Ped vplivom informbirojske propa­

gande so ta stara šovinistična gesla 
dobila moderen in napreden prizvok, 
eprav je vsebina ostala ista. V Mo­

ritvi pa »zgodovinarji« — celo v šol­
skih učbenikih — s posebnim dopa- 
ienjem govorijo o imperialistični in 
svajalni politiki ruskega carizma na 

E alkanu, ki jo brez sramu označuje- 
j kot »nesebično zaščito balkanskih 

naredov«. Toda zgodovina je zgovor- 
: in nas uči, dr nobena velesila, ki 
, imela »svoje interese« na Balkanu, 

ri nikdar pozabila hujskati balkanskih 
narodov drugega proti drugemu, kajti 
simo med seboj sprte narode je bilo 
mogoče izkoriščati za svoje osvajalne 
načrte.

Zgcdbs* o tatu. ki je nekaj ukradel 
in zbežal s klicem: »lovite tatu!« je 
že stara in neštetokrat so jo že izko­
ristili. Danes valijo na nas neštete 
»grehe« in nas obtožujejo prav tiste­
ga, kar sami počno. Za Jugoslavijo je 
znano, da nima z nikomer nobenih 
javnih ali tajnih pogodb. Nihče — ra­
zen lažnjivih informbirojskih propa­
gandistov — ne more reči, da je na 
našem ozemlju kak tuj vojaški čast­
nik. Nikjer pri nas ne gradimo opo­
rišč, letalskih baz ali kaj sličnega za 
tuje vojske. O tem se lahko prepriča 
vsakdo, ki mu je kaj dc resnice! To­
da tega ne morejo trditi ne v Bol­
gariji, kjer imajo na najvišjih vojaških 
mestih sovjetske oficirje, baje bolgar­
skega porekla, ne v Romuniji aii na 
Msdžu-rkera, kjer se še danes sovjet­
ske okupacijske čete počutijo kot do­
ma la ki ob naših mejah tako rade 
upri z; rja jo »manevre«.

Ni nam do tega, da bi dokazovali 
resnico tistim, ki je niso nikoli upo- 
šievali. Dejstvo pa je kljub temu, da 
ni v Jugoslaviji enega samega člove­
ka, ki bi hotel vojno. Nam hi do ru­
šenja in do osvajanja. Dovolj smo pre­

seli in predobro vemo, kaj pomeni 
vojna. Vse svoje sile smo posvetili sa­
mo enemu smotru: kako gospodarsko in 
kulturno dvigniti nošo domovino. Zato 
gradimo tovarne, odpiramo rudnike, 
zboijšujemo kmetijstvo, ustanavljamo 
šole in institute, tiskamo knjige. Mi 
smo življenjsko zainteresirani, da se 
ohrani mir na naših mejah, da ne pri­
de do vojne na Balkanu, da bomo tako 
lahko v miru dogradili tisto, kar smo 
začeli in kar z velikimi težavami in 
žrtvami vsak dan ustvarjamo: novo 
socialistično družbo. Mi spoštujemo 
sleherni nared, kakor želimo, da spo­
štujejo tudi drugi nas. Ce kdo, potem 
je Jugoslavija gotovo tista država, ki 
nima nobenih napadalnih namenov. Mi 
sicer cenimo našo armado, ponosni smo 
na zmage naše vojske v zadnji vojni, 
toda ta naša oborožena sila ima samo 
en namen: braniti, kar je našega. To 
pa smo znali v preteklosti in znali bo­
mo tudi v bodeče, če bi bilo to po­
trebno.

Beograjski kongres Nacionalnega ko­
miteja Jugoslavije za obrambo miru in 
njegova resolucija nista mogla ostati 
brez edmeva v svetu. I izjave naših 
najvidnejših javnih in kulturnih de

komiteja Jugoslavije

sveta na vplivna področja, težnja po 
razširitvi blokov, prizadevanje, čim 
bolj okrepiti nadoblast velikih nad ma­
limi, preziranje samoodločbe narodov, 
njihove samostojnosti in neodvisnosti, 
izvajanje gospodarskega, kulturnega, 
političnega in tudi vojaškega pritiska 
bodisi pod geslom »obrambe civilizaci­
je pred komunizmom« bodisi pod pa­
rolo »borbe proti imperializmu«, histe­
rična vojnohujskaška propaganda z 
atomsko bombo ali z miroljubnimi fra­
zami — vse to zastruplja ozračje, 
ustvarja nepremostljiva nasprotja, obo­
rožene spopade — kot sedaj na Ko­
reji— obenem pa še veča izkoriščanje 
tistih narodov, ki so na milost in ne­
milost prepuščeni nadvladi in »višjim 
ciljem« velesil.

Po mnenju vseh pametnih in miro­
ljubnih ljudi rešitev sedanjega nape­
tega položaja v svetu ni in ne more 
biti zgolj v besedičenju o miru. v raz­
glašanju te ali one vrste evangelijev. 
Z dejanji Daj tisti, ki imajo polna usta 
miroljubnosti, pokažejo, da so za res­
nični mir, da so njihove težnje miro­
ljubne in njihovi nameni pošteni.

Viški zadružniki so zgodaj posejali ajdo
Med kmečkimi delovnimi zadrugami 

ki so nanizane okoli Ljubljane, bo brž­
čas najbolj aktivna in delavna zadru­
ga na Viču. Ze po dobrem letu od 
ustanovitve skuša čedalje bolj prila­
goditi svoje gospodarstvo in svojo pro. 
izvodnjo neposrednim potrebam Ljub. 
ljane. Medtem ko so druge zadruge na 
robu Ljubljane še nekoliko okorele in 
se navzlic kričečim in nujnim potre­
bam ljubljanskega trga ne morejo 
znajti, so vški zadružniki že letos del 
svojega kmetijstva preusmerili na po­
vrtnine in zgodnji krompir.

Čeprav se viški kmetje prej s tem 
niso pečali, se jim že v prvem letu 
vrtnarjenje prav dobro obnaša. V naj­

večji stiski na ljubljanskem trgu so 
naglo in. krepko začeli po svoji zmog­
ljivosti zalagati trg z zgodnjim krom­
pirjem, vrtninami in sočivjem. Kajpa­
da sami ne utegnejo ustreči vsem po­
trebam. Toda njihovo veliko razume­
vanje in zavest skupnosti sta v teh 
kritičnih dneh na ljubljanskem trgu 
vredna zlata. Hkrati pa je to za pri­
hodnja leta zgleden primer, kako in 
kam mlorajo bližnje kmečke delovne 
zadruge obrniti svojo kmetijsko pro­
izvodnjo, da na ljubljanskem trgu ne 
bo več zadrege in bo za vsakogar 
dovolj vrtnin, sočivja in drugih' kme­
tijskih pridelkov.

Kakor so viški zadružniki zgodnji v

svojem novem vrtnarstvu, tako so 
zgodnji in nagli tudi v svoji ostali 
kmetijski proizvodnji. Ob dobri delov, 
ni organizaciji in zavestni disciplini 
niso prav v ničemer v zamudi, pač pa 
precej pred drugimi. Komaj so dobro 
pospravili žetev in jim že nekaj dni 
brni motorna mlatilnica, že so preorali 
5 ha strnišča in v ponedeljek zaceli 
sejati ajdo. Ob tej setvi vidiš med vi­
škimi zadružniki vzoren brigadni, na­
čin dela. Vse teče hkrati: oranje, bra. 
nanje, trošenje umetnega gnojila, 
strojna setev in valjanje. Brigada hiti 
za brigado. In sredi dela ti zadružniki 
povedo, da tudi zgodnja setev ajde ni 
napak in daje obilnejši pridelek.

PO AVTOMOBILSKI CESTI iz Zagreba do Beograda
Sredi julija

Cez nekaj dni bo izročena pro­
metu avtomobilska cesta Beo­
grad—Zagreb.

Komaj smo opazili, da je Zagreb že 
za nami. Z veliko brzino se vozimo po 
novi, svetli avtomobilski cesti. Ta del 
ceste je bil zgrajen že leta 1948. Šofer 
Ante — Dalmatinec — pozna svoj po­
sel. Kazalec na kilometrski uri se hi­
tro pomika proti stotim kilometrom. 
S to hitrostjo hitimo mimo nepregled­
nih slavonskih žitnih polj. Večji del 
so že požeta, koruza de\a velike stor­
že. Na desni je lepo urejena vas Res­
nik. Cesta se ji je izognila za dober 
kilometer. Tamle je nekdaj tekla Sa­
va. Tu je bilo lani veliko skladišče 
najrazličnejšega gradbenega materiala. 
Lani so samo na temle mestu razlo­
žili vsak mesec nad 100.000 ton gra­
moza, železa in betona za cesto.

Naš jeep pa drvi naprej. Cesta je 
ravna, kot bi jo potegnil z ravnilom. 
Na nekaj krajih se malo vzpne, naj­
bolj na nekem nasipu. Se majhen gozd, 
vas, pa smo v Cestni. Nov most z rde­
čo ograjo. Vrsta manjših mostov čez 
odvodne jarke, ki so zahtevali tisoče 
ton cementa. Most pri Cesmi je ve­
liko delo. Mladinske brigade so ga 
zgradile brez posebnih strojev.

Novi kilometri avtomobilske ceste. 
Nikjer se ne vozimo skozi vasi ali me­
sta. Z njimi nas vežejo lepe stranske 
ceste. Od Dugega sela pa vse do Iva­
nič grada in naprej do Popovače ne 
srečamo nobenega kmečkega voza.

Iz nepregledne slavonske ravnine se 
dviga sonce. Žitna polja se bleščijo, 
kot bi bila zlata. Ante se počuti s svo­
jim jeepom, kot bi vozil po svoji ka- 
štelski revieri. Od vzhoda piha hladen 
jutmji vetrič. Dober kilometer od nas

jutro. Hitro je za nami. 110 km je na­
ša hitrost! To je cesta!

Kutina je za nami. Srečavamo kami­
one, do vrha nalo.žene s tračnicami in 
drugim materialom. Vse to odvažajo. 
Mladinske brigade pospravljajo zadnje, 
metre železniškega tira. Tudi ti so od­
služili. Cesta je zgrajena.

Prevozimo nekaj ovinkov in zajame­
jo nas zeleni hrastovi gozdovi. Pa smo 
že spet na svetlem. Vzpenjamo se na 
nasip. Na največjem objektu avtomo­
bilske ceste smo — na viaduktu pri 
Novski. Na tankih stebrih se dviga ta 
veličastna gradnja, dolga 155 m. Pod 
njo sta. proga in cesta za Sisak. Dal­
matinska in novogradiška brigada od­
važata pomožni material z viadukta. 
Mladinske zastave vihrajo na viaduktu.

Ovinek in zavijemo v prostrane sla­
vonske gozdove. Divja svinja, ki jo je 
nekaj privabilo v našo bližino, loma­
sti nazaj v gozd. Lepa je ta vožnja 
skozi gozd.

Pri Gornjem Rajiču so frontovci in 
vaška mladina sami zgradili lepo pot, 
ki veže njihovo vas z avtomobilsko ce­
sto. Za nami so že vasi Donji ■'Rajič, 
Vrbovljani, Okučani, Kruškovac, Gori­
ce, Medari. Druga za drugo stojijo do­
ber kilometer od ceste. Več mladinskih 
taborišč. Kmalu bo za njimi ostal le 
spomin. Tu opravljajo mladinske bri­
gade še zadnja drobna dela.

Spet nobenega ovinka, samo naprej 
in naprej! Sele pri vasici Beli breg 
cesta spet močneje zavije, se spusti 
skozi gozdič in teče naprej južno od 
Gradiške. Malo pred Gradiško, sredi­
ščem avtomobilske ceste, zapustimo 
ravno betonsko cestišče in zavijemo na 
staro cesto Zagreb—Beograd. Malo za 
spremembo. Jeep odskakuje po jarkih, 
ki jih je poglobil zadnji dež. Se nekaj

pelje železnica. Vlak sopiha v sončno take vožnje, pa bi lahko začeli preste-

KM ET IJSKA  Z A D R U G A !

Naš džip
vati svoje kosti. Tudi prahu je dovolj! 
Nazaj na cesto!

Proti Novi Kapeli vozimo po asfalt­
nem cestišču. Spet teče lepo naš jeep. 
Pri Vrbovi vihra slovenska zastava — 
ljubljanska brigada nabija zadnje me­
tre nasipa.
' Növä Käpela z veliko asfaltno bazo 

je za nami. Vozimo se spet čez več 
mostov in drugih betonskih objektov. 
Od Zagreba do mosta na Orljavi nad 
700! Most na Orljavi je drugi največji 
most na avtomobilski cesti.

Po slabih treh urah vožnje smo na 
velikem nadvozu pri Gromačniku. Maj­
hna vzpetina in že se vozimo proti Sla­
vonskemu Brodu. Pod ’Gromačnikom 
nalagajo mladinci na velik avtomobil 
finišer, ki je položil zadnje polje be­
tonskega cestišča na avtomobilski ce­
sti. Slavonski Brod — visoki tovarni­
ški dimniki. Toda mi se jim izognemo.

Do Beograda imamo še 190 km. Pri 
Sekirovcih se srečamo z novim viso­
kim nadvozom. Pod njim je železniška 
proga. Po večjem ovinku zavijemo v 
zgodovinske spačvanske gozdove. Spač- 
va! O njej govore graditelji s pono­
som! Cesta skozi te gozdove je junaš­
ko delo! Zato pa ti danes prav ta kos 
.nudi nepozaben užitek.

Od velikega spačvanskega nadvoza 
nam je ostalo do Beograda še 125 km. 
Dober del ceste je bil tu zgrajen že 
leta 1948. Gozdovi vse do Srema. Tam 
nekje je Sremska Mitrovica. Vidimo 
samo dimnik velike opekarne.

Malo pred nadvozom pri Kuzminu 
se ustavimo. Stroj se mora ohladiti. 
Toda kmalu smo zopet v največjem 
diru. Kukujevci, Lačarak. nadvoz Vc- 
ganj, Sašinci, Ruma, Kraljevci, Papin-

Prvlh 20 vagonov žita
smo odkupili v Sloveniji

Okrog 10. jul. Se je začel odkup ži­
ta tudi že v nekaterih okrajih Slove­
nije. Doslej so okrajna podjetja odku­
pila okrog 20 vagonov raznega belega 
žita. S tem so že takoj v začetku ne­
koliko zaostala za postavljenim planom 
Delno so tega kriva okrajna kmetij­
ska poverjeništva, ki niso povsod pra­
vočasno pripravila mlatilnic, delno pa 
odkupna podjetja, ker si niso priskr­
bela potrebnih delavcev.

ZaTadi počasne revizije odločb o ob­
vezni oddaji žita v nekaterih okrajih, 
kakor Maribor-okolica, Novo mesto in 

lavcev i vsebina resolucije jasno opre. I delno v ptujskem okraju se odkup žita 
de:: sedanji peloza} in razpolože- v teh okrajih še ni začel. Ker bi okra-
nje v Jugoslaviji. Fred vso svetov­
no javnostjo, ki je kakor mi eno 
dušna v tem, da je treba očuvati mir 
v svetu, smo jasno pokazali, kje so 
izvori sedanje napetosti med velesila­
mi in kje so koreni sedanje svetovne 
politične krize. Borba za razdelitev

VREME
Napoved za petek: Spremenljiva ob­

lačnost. — Temperatura brez bistvene 
špremeiiiBe,

ji morali izdati po uredbi kmetom od­
ločbe za letošnjo oddajo žita že do 
konca lanskega novembra, je res težko 
razumljive, da se motovilijo okrog te­
ga še sedaj, ko je odkup že v teku. 
Po vsem tem se zdi, da nekaterim lan­
ske izkušnje prav nič ne pomagajo 
pri odpravljanju napak, ki so se že la­
ni izkazale kot velika ovira za nemo­
ten odkup. Lepa izjema je mursko-so- 
boški okraj, ki je bil lani v začetku 
tega odkupa kaj slab. Letos se je pri­
pravil na to važno nalogo čisto dru­
gače, Obremenitve kmetovalcev so kar

v redu in tudi odkupno podjetje se je 
dobro pripravilo. Izboljšati morajo sa­
mo evidenco in poročevalsko službo, 
ki šepata tudi marsikje drugje.

V količine obveznega odkupa se šte­
je tudi mlatilniška merica. Pri oddaji 
te merice prednjačita sedaj goriški 
okraj s 44 odstotki izpolnitve plana in 
Lendava (s 13 odstotki). Ponekod niso 
pobrali mlatilniške merice takoj ob 
mlačvi, temveč so jo izterjali šele kas­
neje. To je brez potrebe zbudilo pre­
cej nejevolje med kmetovalci. Zato naj 
se uče iz tega povsod tam, kjer mla- 
čev še ni končana. Bilo bi zelo nepra­
vilno, če bi se ponovilo, kar se je 
zgodilo lani, ko smo zaradi premajhne 
vestnosti in malomarnosti lastnikov 
mlatilnic ter mlatilniških kontrolor­
jev zaostali z oddajo te merice in jo 
morali izterjevati od kmetov še dolgo 
potem, ko je bil odkup žita že končan.

H koncu je treba poudariti, da smo 
začeli letos odkup žita v Sloveniji za 
dobrih 20 dni prej kakor lani. Večja 
zavednost kmetovalcev in čut dolžnosti 
do države zagotavljata, da se bo od' 
kup žita po odstranitvi omenjenih za­
četnih težav venđarie pravočasno kon­
čal.

Prva lokomotiva na novi 
progi Lupoglav—Štalije

Ker bo v kratkem dograjen prvi del 
istrske proge Lupoglav—Stal je, in si­
cer od; Stalij do rudnika Podpičana 
(22km), so te dni po morju prepeljali 
v Raški zaliv prvo normalnotirno lo­
komotivo in prve vagone. Ta 50 ton­
ska lokomotiva bo takoj začela preva­
žati gradbeni material in premog na 
že zgrajenem delu proge. V kratkem 
bodo prepeljali v Stalije še nadaljnje 
vagone in tračnice.

Čez mesec dni bo pod streho 
novo poslopje Centralnega 
komiteja Ljudske mladine 
Jugoslavije

Te dni grade mladinske delovne bri­
gade v Beogradu zadnje nadstropje na 
poslopju CK Ljudske mladine Jugo­
slavije. V komaj letu dni je zrasla 
moderna večnadstropna stavba. Kar so 
prej gradili mesece in mesece, so mla­
dinci in strokovni delavci zgradili v 
neverjetno kratkem času. Vsak mesec 
so zgradili po dve nadstropji. Poslopje 
bo imelo 8 nadstropij z 200 prostori, 
velike široke vhode in velik stadion. 
Temelji bodo obloženi z marmorjem. 
Poslopje bo eno izmed najlepših v 
Beogradu.

Sarajevske frontne brigade 
nakladajo les in premog

V začetku julija so ustanovila v Sa­
rajevu nekaj posebnih frontnih brigad, 
v katere se je prijavilo nad 300 delav­
cev im nameščencev, ki bodo nakladali 
premog in les, nekaj pa jih bo delalo 
v rudniku. Vse brigade bodo nakla­
dale les in premog tri mesece.

ci — podolgovate sremske vasi. Vedno 
več kamionov srečujemo, pa tudi kmeč­
ke vozove. Ob cesti se pasejo velike 
črede ovc in goveda. Ob cesti je pol­
no znamenitih sremskih vodnjakov. Ne 
pregledna žitna polja. Lepa je vožnja 
tudi po Sremu!
"  Promet "postaja vedno močnejši. Ka­
mion za kamionom. In že smo v .Ze. 
munu. Letališče! Nova palača Pred­
sedstva vlade. Beograd!

Pred železniško postajo zavije naš 
Ante in ves nasmejan pogleda na uro: 
»Tristo sedem in osemdeset kilometrov 
smo prevozili v slabih petih urah. Ce 
pri Novi Gradiški ne bi zavili na sta­
ro cesto, bi prišli do Beograda v šti­
rih urah!«

Republiška kom isija  
za vpis drugega  
ljudskega posojila  

Vlada LR Slovenije je izdala odloč­
bo o imenovanju republiške komisije 
za vpis drugega ljudskega posojila. Za 
predsednika komisije je bil imenovan 
Zoran Polič, minister za finance, za 
člane komisije pa: Ferdo Kozak, pred­
sednik Ljudske skupščine LRS, Janez 
Hribar, predsednik Sveta za kmetij­
stvo in gozdarstvo, Franc Popit, ge. 
neralni direktor za rudarstvo, Martin 
Greif, minister za delo, Matija Male- 
žič, predsednik Mestnega ljudskega od­
bora v Ljubljani, Janko Rudolf, pred­
sednik Glavnega odbora Zveze sindi­
katov Slovenije, Stanko Semič-Daki, 
podpredsednik Glavnega odbora Zve­
ze borcev NOV Slovenije. Angelca 
Ocepek, predsednica Glavnega odbora 
AFZ Slovenije, Janez Hočevar, sekre­
tar Centralnega komiteja Ljudske mla­
dine Slovenije in Maks Krmelj, pred­
sednik Republiške zveze kmetijskih 
zadrug.

Ta komisija bo vodila delo v zvezi 
z vpisom in vplačevanjem ljudskega 
posojila.

600 tujih brigadirjev 
na gradbišču študentskega 
naselja v Zagrebu

Na gradbišču študentskega naselja v 
Zagrebu prihajajo tuje brigade Do­
slej se je na gradbišču zbralo okrog 
600 brigadirjev iz raznih držav. Iz 
Francije so prišle 4 brigade s 300 mla­
dinci, 90 iz Nizozemske, 86 iz Avstri­
je, 46 iz Norveške, 32 iz Švedske in 
Danske, 27 iz Italije in 22 iz Anglije. 
V francoskih, angleških in nizozem­
skih brigadah so zastopani tudi mla­
dinci iz Vietnama, Trinidada, Marti- 
nika, Guayane, Kolumbije, Kitajske, 
ZDA, Sirije, Južne Afrike in mnogo 
drugih držav z vsega sveta. Obenem 
z našo mladino delajo ti gostje na 
gradbišču, na katerem bodo letos 
zgradili 24 objektov študentskega me­
sta, razen tega pa še jezero in celo 
vrsto drugih prometnih in podobnih 
naprav vseučiliškega mesta.

Tržaški mladinci 
na gradbišču študentskega 
naselja v Zagrebu

Za-greb, 20. jul. Prva tržaška mla­
dinska brigada 79 mladincev je pri­
spela včeraj na gradbišče študentske­
ga mesta, na katerem bo prebila tri 
tedne, nato pa si bo ogledala našo 
državo. Brigada tržaških mladincev je 
sestavljena v glavnem iz študentov in 
delavcev.

Počitniške kolonije 
za makedonske otroke

V raznih krajih LR Makedonije .je 
bilo letos na počitnicah okrog 600 
otrok, po večini vojnih sirot in otrok 
vojaških invalidov. Do konca sezone 
bodo poslali na brezplačni oddih skup­
no 4000 skopljanskih otrok, kar je sko­
raj trikrat več kakor lani. Otroke 
pred odhodom v kolonijo zdravniško 
pregledajo.

M a n ifesta c ije  za J u g o s la v ijo
na kongresu francoskih učiteljev

Pariz, 19. jul. (Tanjug). Včeraj se 
je v Parizu začelo delo kongresa na­
cionalnega sindikata učiteljev Franci­
je. Med tujimi delegati so navzoči tu­
di predstavniki naše države.

Jugoslovanski delegat je pozdravil 
kongres v imenu sindikata prosvetnih 
delavcev Jugoslavije in med drugim 
rekel, da jugoslovanski sindikati niso 
zapustili linije enotnosti vseh prosvet­
nih delavcev na svetu. Omenil je re­
volucionarne tradicije, ki vežejo de­
lavski razred Francije in Jugoslavije. 
Želel je kongresu uspešno delo, ki naj 
koristi miru, katerega danes ogrožajo 
imperialisti z Zahoda in informbiroj- 
ci z Vzhoda.

Ko je jugoslovanski delegat končal 
svoj govor, so navzoči priredili jugo­

slovanski delegaciji manifestacije, ki 
so trajale 10 minut. Kominformovska 
manjšina, ki je najprej hotela vsiliti 
resolucijo, s katero se obsoja navzoč­
nost jugoslovanske delegacije, je po 
takšnem pozdravu jugoslovanski de­
legaciji zapustila dvorano.

Francoski prosvetni delavci so do­
slej že večkrat manifestirali svoje 
simpatije do Jugoslavije. Sindikat 
prosvetnih delavcev pariške pokrajine 
je 20. junija enoglasno izglasoval re­
solucijo zoper francoske kominfor- 
movce, ki so skušali ovirati miting 
francoske napredne mladine. Bazen 
tega se je več kot 120 mladih profe­
sorjev in učiteljev, ki so člani te fe­
deracije, vpisalo v mladinske brigade, 
ki bodo letos delale na jugoslovanskih 
gradbiščih.

V Sloveniji znaša letna vrednost 
ob rtn išk ih  izd e lk ov

nad 3 milijarde dinarjev
Na II. republiški razstavi lokalne 

industrije, obrti in komunalne delav­
nosti, ki bo odprta v soboto 22. julija, 
bodo v veliki meri zastopani tudi slo­
venski pbrtniki. Zdaj je v Sloveniji 
okoli 15.000 obrtnikov, pa tudi znatno 
število obrtniških zadrug. Letna vred­
nost predmetov, ki jih izdelujejo slo­
venski obrtniki, znaša trenutno nad 3 
milijarde dinarjev. Tudi letos se bodo 
obrtniški mojstri predstavili na II. re­
publiški razstavi lokalnega gospodar­
stva, predvsem s kvaliteto svojih izdel­
kov, saj je že na lanski razstavi do­
bilo nagrade vlade LRS 117 privatnih 
obrtnih mojstrov.

Na razstavi bodo sodelovali tudi zna­
ni državni obrtni mojstri, kakor Ivan 
Mihelčič, Nikola Grgurevič, Edvard 
Kolman, Josip Mernik, Stane Cirman, 
Jože Grom, Leopold Grünfeld in Stan­
ko Klinar. Mnogi obrtniki bodo to pot 
razstavljali popolnoma nove izdelke. 
Državni obrtni mojstri bodo imeli svoj 
razstavni prostor v pritličju državne 
gimnazije »Bežigrad«. Drugi obrtniki 
bodo sodelovali povečini v vseh osta­
lih oddelkih na razstavi.

Za letošnjo II. republiško razstavo 
Ickalne industrije, obrti in komunalne 
delavnosti je izredno veliko zanimanje 
tako v Sloveniji, kakor v drugih ljud­
skih republikah po državi. Lansko raz­
stavo je posetilo 90.383 obiskovalcev, 
od tega 25.130 obiskovalcev izven 
Ljubljane in 5.026 iz drugih republik. 
Kaže, da bo letos obisk na II. republi­

ški razstavi lokalnega gospodarstva še 
mnogo večji in tudi, da bo letošnja 
razstava v državni gimnaziji »Beži­
grad« znatno lepša in pestrejša, kakor 
so bili nekdanji ljubljanski velesejmi.

Tekmovanje makedonskih 
graditeljev

Ze sedmi dan tekmujejo v Makedo­
niji v desetdnevnem tekmovanju gradr 
beni delavci Makedonije. Na mnogih 
stavbiščih Skoplje, Stipa, Bitolja Ku- 
manova in drugih mestih Makedonije 
tekmujejo številne delavske brigade. 
Najboljše uspehe so dosegle brigade 
zidarjev Miše Avramovskega iz pod­
jetja »Železnik« in Jordana Purovske- 
ga iz podjetja »Pelagonija« ter briga­
de tesarjev Vlaka Velko^kega iz pod­
jetja »Beton« in Jakova Vebera iz 
podjetja »Pelagonija«. Sedmi dan tek­
movanja! je brigada Miše Avramovske­
ga izvršlja dnevno normo s 415% Jo­
vana Purovskega s 317. Velkovskega 
z 286 in Vebra z 264 odstotkov.

Niški frontovci so zelo aktivni
Frontovci mesta Niša so v prvem 

polletju 1950 pokazali veliko aktivnost 
na vseh poljih dela. Pri raznih delih 
je skupno sodelovalo 66.050 frontovcev. 
Frontovci mesta Niša so v tein pollet. 
ju v številnih akcijah na stavbiščih, 
pri ureditvi parkov, na ekonomijah- in 
v rudniku Jedašica izvršili skupno 771 
tisoč 724 delovnh ur.



POLOŽAJ NA KOREJI

N ove sile na  obeh
da j e  Tedžon še vedno v  n jihovih  rokah 
K ongresu

'Am eričani iz ja v lja jo ,  
Trum anova poslanica

Tokio, 19. jul. Reuter poroča, <ia je I 
Severnokorejsko topništvo prenehalo'
2 dvodnevnim zatišjem na fronti se­
verno in zahodno cd Tediona, kjer je 
tudi severnokorejsko letalstvo zelo 
aktivno. Toda ameriške čete so obdr­
žale svoje položaje.

Ameriško letalstvo bombardira se­
vernokorejske koncentracije. Na osred­
njem delu fronte drže južnokoreiske 
čete svoje položaje, na vzhodni obali 
Koreje pa so zavrnile severnokorejski 
napad.

Agencija {"ranče Presse poroča, da 
je predstavnik ameriške VIII. armade 
izjavil, da je  Tedžon še vedno v ro­
kah Američanov.

V sporočilu štaba generala Mac 
Arthurja, ki ga prenaša Reuter je re­
čeno. da sta ameriško in avstralsko le­
talstvo v sredo nadaljevala s taktično 
oporo kopenskim silam. Bombniki so 
napadli 5 mostov, zadeli dva železni­
ška predora, onesposobili železniško 
križišče in bombardirali ranžirno po­
stajo v Tanjar.su. Veletrdnjave so 
bombardirale most v Seulu. Letala na 
zračni pogon ameriške letalske skupi­
ne so zrušila tri severnokorejska le­
tala. Dosedaj so uničili 31 severno­
korejskih letal.

V popoldanskem sporočilu ameri­
škega glavnega štaba, ki ga prenaša 
United Press, je rečeno, da je bila 
največja aktivnost na osrednjem sek­
torju fronte, na področju Cundžu— 
Hančang in Jondže—Andon, kjer so 
severnokorejske čete zavzele mesto 
Jengčen. Na vzhodni obali Južne Ko­
reje ameriške sile nenehno potiskajo 
severnokorejske čete severno od Jeng- 
teka. Na zahodnem sektorju okrog 
Teždona, so severnokorejske sile iz­
vedle več poskusov, da bi prodrle 
V ameriške položaje.

United Press prenaša poročilo ra­
dia Fenjanga, v katerem je rečeno, 
da je severnokorejsko letalstvo v vče­
rajšnjih letalskih borbah zrušilo 5 
ameriških letal. Poročilo pravi dalje, 
da so 18. julija severnokorejske letal­
ske sile uničile 60 kamionov.

V  vt&Ssssj vrstss.it
Atene, 19. jul. (AFP). Pred vojaško 

sodišče v Atenah so postavili skupino 
61 komunistov, ki so obtoženi, da so 
»organizirani in sodelovali pri ubojih 
visokih funkcionarjev«. V obtožnici je 
naveden uboj pravosodnega ministra 
Ladasa 1948, dalje se omenjajo pri­
prave za atentat na maršala Papago- 
sa, šefa ameriške vojaške misije Van 
Fleeta, voditelja populistov Tsaldari- 
Ea in druge.

Teklo, 19. ju!. Več sto sonidnikov 
japonskih vojnih ujetnikov, ki so v 
Sovjetski zvezi, je danes demonstrira­
lo pred sovjetskim veleposlaništvom v 
Tokiu. Sovjetska vlada je že poprej 
objavila, da je končana repatriacija 
japonskih vojnih ujetnikov, japonska 
vlada pa trdi, da še ničesar ne ve o 
usodi 300.000 japonskih vojnih ujetni­
kov v ZSSR.

Praga, 19, jul. (AFP). V Libercu na 
severnem Češkem se je danes začela 
obravnava zoper skupino 18 oseb, ki 
so obtožene vohunstva in izdajstva. V 
obtožnici je rečeno, da so obtoženci 
izvršili mnogo terorističnih akcij in 
sabotaž.

New Delhi, 17. jul. (AFP). Dvain­
dvajset ljudi je bilo danes uibitih. ko 
je strmoglavilo letalo na progi New
Delhi—Srinigad. Ponesrečili so se tu­
di trije vojaški opazovalci OZN za 
Indijo in Pakistan ter avstrijski od­
pravnik poslov v Indiji.

Predsednik ZDA Truman je danes
zahteval od ameriškega Kongresa no­
ve vojaške kredite v znesku 10 mili­
jard dolarjev in pooblastilo za ne­
omejeno rekrutacijo zaradi položaja 
na Koreji. Od Kongresa je tudi zah­
teval, naj odpravi ustavne omejitve 
glede na obseg oboroženih sil in po­
oblastilo, da lahko pokliče v aktivno 
vojaško službo potrebno število rezer­
vistov. Predsednik Truman je vi svoji 
poslanici Kongresu naglasil, da je po­
trebno povečati število vojakov in voj­
nega materiala zaradi stanja na Ko­
reji in zaradi podpiranja zaveznikov 
ZDA.

United Press poroča da je obramb­
no ministrstvo ZDA danes objavilo, 
da bodo oborožene sile ZDA takoj 
pričele vpoklicevati rezerviste vseh

Beograd, 19. jul. (Tanjug.) Alban­
sko poslaništvo v Beogradu je izni­
čilo zunanjemu ministrstvu FLRJ no­
to v kateri so navedena netočna, dej­
stva in svojevoljne trditve, da bi vla­
di FLRJ naprtili odgovornost za do­
zdevne nepravilnosti ob dobavah al­
banskega repa raci jskega blaga in za 
zakasnitev odhoda ladje »Vapcarov«. 
s katero je bilo albansko reparacii- 
sko blago prepeljano iz Splita v Al-

Eksplozija y kraljevi palači 
v lir usiju

Bruselj, 19. jul. (United Press.) V 
bližini palače, kjer se bo naselil biv­
ši kralj Leopold III., ko se bo te dni 
vrnil v Belgijo, je prišlo v torek zve­
čer do eksplozije. Policija je uvedla 
preiskavo.

TRI LETA PL0DNEIA 
DELA MEDNARODNEGA 
OTROŠKEGA FONDA

Lake Success, 19. jul. (Tanjug). V 
treh letih obstoja in dela Mednarod­
nega otroškega fonda OZN (UNICEF) 
je bilo materam in otrokom na vsem 
svetu razdeljeno več kot 225 milijo­
nov kg hrane, kakor sporoča tajništvo 
Mednarodnega otroškega fonda. Oble­
ke in obutve je bilo razdeljeno v vred­
nosti nad 6 milijonov dolarjev, sani­
tetnega materiala za 5 milijonov do­
larjev in naprav za predelovanje mle­
ka v vrednosti nad milijon dolarjev. 
To blago je bilo razdeljeno med otro­
ke v več kot 59 državah. Prispevalo 
pa ga je 35 držav. Nekatere države, 
med njimi tudi SZ. niso sodelovale pri 
izvajanju programa Mednarodnega 
otroškega fonda.

Bos; državnega tožilca 
iz Vzhodne v Zahodno 
Nemčijo

Berlin. 19. jul. (Tanjug.) Državni 
tožilec iz Vzhodne Nemčije Perscheid 
ki mu je Politbiro enotne socialistič­
ne stranke Vzhodne Nemčije zaupal 
nalogo tožilca na bližnji razpravi zo­
per bivšega finančnega ministra Tu- 
ringije Leonharda Moggu in druge 
obtožence zaradi »gospodarske sabo­
taže«, je pobegnil v Zahodni Berlin 
in odnesel s seboj obtožnico.

Reuter poroča, da je danes Per- 
scheid na tiskovni konferenci izjavil, 
da je pobegnil, ker »zakonski sistem 
v sovjetski coni ne služi več pravici, 
ictmveč samo smotrom enotne sociali­

treh rodov vojske v aktivno službo.
To sporočilo je bilo izdano takoj 

po Trumanovi poslanici Kongresu.
Predstavniki 20 držav, članic OZN, 

razpravljajo na konferenci v Wa- 
shin.gtonu, kako bi pomagali južno- 
korejski vladi. To je danes Izjavil 
predstavnik OZN in dodal, da pred­
stavniki teh držav, med katerimi so 
Argentina, Avstralija, Bolivijai, Ka­
nada, Francija, Norveška, Holandija, 
Nova Zelandija, Mehika in Velika Bri­
tanija ne raz.pravljajo o odpošiljatvi 
kopnih čet v Korejo, temveč le ladij 
in vojnega materiala.

Po zadnjih poročilih Mac Arthur­
jevega štaba, sta prispeli na Korejo 
dve nadaljnji ameriški pehotni divizi­
ji. in sicer 25. in 1.

banijo. Zunanje ministrstvo FLRJ je 
zavrnilo protest albanskega poslani­
štva ter ga označilo kot poskus al­
banske vi» de, da bi odgovornost za 
dobave albanskega reparacijskega bla­
ga, ki je izključno na njeni strani, 
prevalila na vlado FLRJ.

Po sporazumu z albansko komisijo 
za sprejemanje reparacijskega blaga z 
dne 25. maja letos, je bila Albanska 
državna banka dolžna plačati prevoz­
ne stroške Narodni banki FLRJ z ne­
preklicnim garantnim pismom »Chase 
National Bank« v New Yorku. Alban- 
sk vlada je poskušala izigrati ta spo­
razum s tem, da je najprej poslala 
preklicno pismo, nato pa je svoj na­
log zamenjala z nepreklicnim garant­
nim pismom, a z klavzuliE* Sele ko 
je zunanje ministrstvo zahtevalo od 
poslaništva LR Albanije, naj pošlje 
tako garantno pismo, s katerim se 
bodo stvarno zagotovile jugoslovan­
ske terjatve, je Albanska državna 
banka zagotovila garantno pismo brez 
kakršne koli klavzule. Brž ko je bila 
Narodna banka FLRJ o tem obvešče­
na, je bilo omogočeno ladji »Va.pCa- 
rov«, na kateri je bilo reparacijsko 
blago, da je 22. junija odplula iz. 
splitskega pristanišča.

Albanska vlada je sama kriva, da 
so se zakasnile dobave reparacijskega 
blaga. Lastno ljudstvo je oškodovala 
samo zato. da bi se lahko posluževala 
novih izmišljotin in neresnic proti Fe­
derativni ljudski republiki Jugoslaviji.

Tolpe v južnem Sečuanu 
likvidirane

Peking. 19. jul. (Agencija Nova Ki­
tajska.) Kitajska narodnoosvobodilna 
armada je uničila več sovražnih sku­
pin v Južnem Sečuanu, ki so štele 
nad 80.000 roparjev. Na tem ozemlju 
je zopet uveden suhozesnni, telefonski 
in blagovni promet, ki je bil zaradi 
delovanja teh roparjev prekinjen.

Kitajska narodnoosvobodilna arma­
da je na področju Hunima tudi uni­
čila veliko število podobnih sovražnih 
roparskih tolp, ki so štele okrog 68.000 
članov.

ODGOVOR NAŠEMU 
BRALCU J. R.

Uredništvo je prejelo daljše pismo 
iz Zagorja ob Savi. kjer nas tov. J. R. 
dokaj pikro obsoja, da smo v uvodni­
ku »Pokažite svojo miroljubnost na 
naših mejah« uporabili pet tujk, ki 
jih »razume morda samo kdo v župni­
šču ali kak inženir«. Ko govori o »tuj­
kah« ima tov. J. R. v mislih latinski 
stavek: »Si vis bellum, para pacern«, 
s katerim smo hoteli označiti sedanjo tekmo v »miroljubnosti«, ki io kažejo 
tako na Zahodu kakor na Vzhodu.

Ker je verjetno še kdo med našimi 
in alci. ki tistega »zagonetnega« stavka 
ni razumel, moramo pač omenjeni la­
tinski stavek pojasniti.

»Si vis bellum, para pacem« se po 
naše pravi »Ce hočeš voino. priprav­
ljaj mir« in je. kakor srno v članku 
omenili, hudomušen obrat znanega la­tinskega reka »Si vis pacem. para bel­
lum« — »Ce hočeš mir. pripravljaj 
vojno«, ki ga je. kakor poročajo stari 
rimski viri. prvi napisal rimski vojaški 
psiec Vegetius ki je živel v IV. sto­
letju pred našim štetjem.

Upamo, da smo s tem pojasnilom 
ustregli tov. J. R. —■ in morda še ko­
mu drugemu — tako. da mu ne bo 
treba iskati pojasnila drugod. Pismo 
tov J R. nas je opozorilo na našo »pozabljivost«. Drugič borno tuje stav­
ke oz. besede na vsak način prevedli, 
tako da jih bo razumel še kdo drugi 
razen — »akademikov«.

Tiskarna »Slovenskega poročevalca« 
praznuje zelo važno delovno zmago. 
Obratovodja oddelka stavnih strojev 
Jože Gmajner je po večmesečnem 
trudu izdelal iz starega materiala stroj 
za ulivanje naslovov po lastnem za- 
misleku, brez kopije tujih sistemov, 
kar je po vsej verjetnosti prvi primer

Se na misel mu ni prišlo, da ga bom 
obiskal, čeprav je morda le vedel, da 
je blizu radoveden človek. Po naravi 
je preveč skromen, zato pa ima ta 
skromnost protiutež v velikem delu, 
ki ga opravlja kot jamski kopač v 
rudniku svinca v Mežici.

Tomaža Horvata, 13kratnega udar­
nika, sem našel doma, v lepem pri­
jaznem in čistem stanovanju, ki si ga 
kot prvoborec za izpolnitev plana me­
žiškega rudnika brezdvoona zasluži.

O svojem življenju in delu je pri­
povedoval mirno a ponosno, saj je 
nanj tudi lahko ponosen. Biti 13 krat 
udarnik ni malenkost. Delati za dru­
go Titovo petletko je dokaz neomajne 
pripravljenosti boriti se za zgraditev 
socializma v naši državi boriti se za 
boljšo bodočnost naših narodov. No­
siti Orden dela in imeti vrsto pohval 
je čast, ki ga dviga visoko nad osta­
limi in mu daje povsem drugačno 
obliko dela in življenja.

»Saj veste ,kot viničarski* sin iz 
Slovenskih goric nisem okusil dobrot. 
Ze od zgodnje mladosti sta me sprem­
ljali lakota in trdo delo. Ko pa je 
očim umrl, nas je gospodar nagnal iz 
koče, ker pri hiši z majhnimi otroki 
ni bilo dovolj delovne sile. Takrat 
sem se odločil, da postanem vojak. 
Odšel sem v podoficirsko šolo.« tako 
je začel pripovedovati Tomi, kakor ga 
imenujejo tovariši. — »Med okupacijo 
sem bil v Dachauu, nato pa sem pri­
šel v Mežico in. začel sem delati v ja­
mi. Sprva sem bil vozač in kot t"ak 
sem si pfiboril 5 krat naslov udarni­
ka. Bil sem najboljši »lauter« in zato 
me niso pustili, da bi vrtal. No, pa 
tudi do tega sem prišel. Tečaj in izpit 
za jamskega kopača sem dobro opra­
vil in šele tedaj sem videl, kaj je ja­
ma. Vzljubil sem jo. Rad pa imam še 
svoj stroj — sveder, s katerim vrtam. 
Navadno izvrtam do 40 lukenj na dveh 
»ortih« v eni »šihti«. Delo me veseli, 
zato niti ne vem veliko povedati o te­
žavah. Seveda, delovni čas izkoriščam 
v polrai meri in tako mi tudi norma, 
ki hi nizka, ne dela preglavic.

Naša jama je drugačna od one, kjer 
kopljejo črno zlato — premog. Naše 
jame so zračne. Včasih še kar preveč 
piha po rovih, ki vežejo med seboj 
posamezna obzorja. Tudi vročina nas 
ne preganja. Večkrat je celo tako

takega uspeha v vsej naši grafični in­
dustriji.

Kdor pozna tiskarsko delo, ve, da 
se material naglo obrabi, splošno pa 
so znane velike težave pri nabavi no­
vega materiala. V tiskarni je bil naj­
bolj izrabljen črkovni material za na­
slove in lani je na neki delovni kon-

hladno, da moram greti premrzle pr­
ste pri toplem1 svedru. Le prah, ki na­
staja pri vrtanju v sledilnih rovih in 
se kadi iz svedra, ki je prav zaradi 
tega po sredini votel, je naša ovira. 
Sicer za zdravje ni škodljiv, ker de­
luje le mehanično in nima kemičnega 
učinka. Pa vendar se mi zdi, da mi 
oči pešajo prav zaradi njega.

Ze tri tedne dela z menoj v rovu 
rudar iz Trepče. Učim ga vrtati. Učim 
ga najbolje izkoriščati vse pogoje, da 
pridemo čim lažje do rude. Učim ga 
pazljivosti, ki mora biti tudi pri nas 
zelo velika. Rove ne podpiramo z le­
senimi oboki, zato pa moramo skrbno 
obtrkati strop in stene rova, da bi 
kos rude, ki bi se po miniranju navi­
dez močno držal na steni, ne povzro­
čil nesreče.

Ko sem včeraj prišel na svoje de­
lovišče, sem videl, da ni vozača. Nihče 
mi ni povedal, da je odšel na dopust. 
Delovišča so bila zasuta s sledilnim 
materialom. Ni mi preos,tajalo druge­
ga. kot da sem prijel za lopato in na­
ložil 13 vagončkov. Ta dan sem izpol­
nil kar dve normi in prekosil sem sa­
mega sebe. Opravil sem delo za dva 
— vozača in kopača.«

Oddahnil se je, ko da bi počival po 
zadnjem naloženem vagončku, toda 
misel, da ga čas preganja, ga je pod­
zavestno prisilila, da je začel znova 
pripovedovali: »In ko pridem domov 
me čaka velikokrat še več dela. Po­
glejte, tu imam nabiralno polo za 
prostovoljne prispevke za spomenik 
padlim borcem v Ravnah pri Gusla­
nju. Pobirati moram tudi članarino 
Fronte. Delam v sindikalni podružni­
ci kot delavski inšpektor. Tudi kot 
član Zveze borcev in Partije imam 
veliko dela. Pri vsem tem- pa ne po­
zabim na knjige in časopise. Prežiha 
dobro poznam, pa tudi Ingoliča. Za 
»Delavsko enotnost« imam 150 naroč­
nikov. Tako sem vsak teden še razna- 
šalec.

Delani, ves dan delam, sicer pa tudi 
vem zakaj! Prav ta zavest je nekaj 
velikega. Doslej še nisem opustil ne­
deljskega dela. Zgodilo se je, da sem 
bil na nek cerkveni praznik v rovu 
sam. Delam, da bomo izpolnili plan, 
da bomo tako pomagali tudi mi meži­
ški rudarji čimprej zgraditi sociali­
zem in s tem boljšo bodočnost v naši 
Titovi Jugoslaviji.« — Tako je pripo­
vedoval jamski kopač in najboljši de­
lavec rudnika svinca v Mežici tov. 
Tomaž Horvat. — nib.

Pet dni pred rokom __
1000 ton več kamenja

Mladinska brigada »Zadnji udar«, v 
kateri je 76 mladincev iz V. udarne 
brigade »Miha Marinko«, ki so se po 
dveh mesecih dela ponovno vrnili v 
kamnolom v Kokro in začeli z delom 
s parolo: »Ne zapustimo kamnoloma, 
dokler ne bo zgrajena avtomobilska 
cesta«, so s svoje brigadne konferen­
ce poslali pismo Glavnemu štabu in 
Direkcij; avtomobilske ceste, v kate­
rem obljubljajo, da bodo namesto pla. 
niranih 3000 ton kamenja v času od
4. do 20. julija 1.1. nakopali štiri tisoč 
ton že do 19. julija. Samo do 10. t. m. 
pa so nakopali in zdrobili 2800 ton ka­
menja. Tako delajo slovenski mladin­
ci v naši Kokri za avtomobilsko cesto.

ferenci prišlo do pobude, <3a bi si sami 
napravili stroj za ulivanje naslovov. 
Obratovodja Gmajner je potrdil tako 
možnost, pri podjetju se je našlo 
ogrodje starega stavnega stroja in lo­
til se je težkega dela.

Novi stroj naj bi bil po njegovi za­
misli kar se da preprest, učinkovit 
pa tako, da bi lahko ulival naslove 
za vse časopise podjetja. Velika je 
bila težava, ker ni bilo na razpolago 
delavnice za precizno mehaniko, ki bi 
izgotovila potrebna dela. Delati je 
moral torej sam največ ob svojem 
prostem času; iskal je manjkajoče 
dele, z uspehom konstruiral nove in 
5. julija je bil stroj usposobljen za 
preizkušnjo. Pri preizkušnji se je po­
polnoma obnesel. Strc-j uliva naslove 
s črkujni v velikosti od 5 do 25 mm. 
Učinek novega stroja se bo izrazil 
predvsem v tem, da bedo naslovi v 
listih vsak dan novi, sveže uliti. Vod­
stvo podjetja sodi. da bo z novim 
strojem doseglo pri dosedanjih cenah 
vsaj 200.000 din letnega prihranka.

Ob svojem velikem delovnem uspe­
hu je tov. Gmajner dejal, da si pa­
tenta ne lasti in da bo zelo vesel, če 
ga bodo drugod posnemali, ker je to 
ena izmed poti, da se v tiskarski 
stroki osamosvojimo ter damo z last­
no ustvarjalnostjo svoj prispevek k 
socialistični preobrazbi Jugoslavije. 
Uspeh s sestavo novega stroja mu je 
v zadoščenje, še bolj pa bo vesel, če 
bo ta uspeh dal novih pobud vsem. ki 
vztrajno premagujejo začasne ovire 
v naši socialistični domovini.

Uspešno delo Fronte 
tolminskega okraja

Preteklo nedeljo je bil v Tolminu
4. redni plenarni sestanek Osvobodilne 
fronte za tolminski okraj. O demokra­
tizaciji in decentralizaciji državne upra­
ve je govoril predsednik OLO in IOOF 
za tolminski okraj tcv. Krivec. Ko je 
poročal o uspehih in napakah krajev­
nih odborov, je osvetlil več primerov 
birokracije, ki je bila povod mnogim 
upravičenim pritožbam. Da se je delo 
odborov v resnici preselilo iz pisarn 
in da je to delo zajelo široke delovne 
množice, je lep primer v tem, da so 
se od približno 4.700 proizvajalcev, ko­
likor jih je v okraju, samo štirje pri­
tožili zoper odmero odkupa.

Poverjenik za kmetijstvo tov. Ivan­
čič je podrobno orisal vlogo Fronte v 
izvajanju gospodarskih nalog na vasi.

V razpravi so številni delegati poro­
čali o delu posameznih sektorjev tako 
na gospodarskem, kulturnem in poli­
tičnem polju. Frontovci Tolmina pa so 
v treh tednih opravili 4100 prostovolj­
nih delovnih ur.

Sklepi, ki so jih sprejeli, so porok, 
da se bo delo Fronte v tolminskem 
okraju močno poživilo ter da sc bo 
osredotočilo na one naloge, ki stojijo 
pred našim delovnim človekom za iz­
gradnjo socializma v naši državi.

Tridesetletnica prve redne 
slovenske mature 
v Mariboru

V soboto. 15. julija, so praznovali na 
klasični gimnaziji v Mariboru 30-let- 
ndeo prve redne slovenske mature. K 
spominski svečanosti so s svojimi biv. 
širni, še živečimi profesorji, med dru­
gimi prišli profesorji Leskošek, sedaj 
načelnik ministrstva za znanost in kul­
ture. dr. Adolf Pečovnik, upokojeni 
direktor bežigr. gimnazije. Josip Ri­
barič. doma iz Istre, prijatelj pesnika 
Ketteja, dr. Pavel Strmšek, prvi raz­
rednik jubilantov. Josip Pirnat. Ivan 
Mravljak in bivši ravnatelj gimnazi­
je prof. dr. Josip Tominšek, ki se je 
kljub težki bolezni udeležil lepega 
slavja. S komemoracijo so počastili 
spomin pokojnega tovariša ing. Jožeta 
Hermanka, ki je leta 1941 pade! med 
prvimi žrtvami hitlerjevskega nasilja.

Po spominskih govorih za pokojni­
mi tovariši je nagovoril dr. Josip To­
minšek svoje bivše gojence z beseda­
mi: »Delajte delajte in delajte!« — 
Vzpodbujal jih je. naj še naprej žrtvu­
jejo vse svoje znanje, sposobnosti in 
delovne izkušnje v korist ljudstva.

Stiriinštirideset je bilo abiturientov. 
Mnogi od njih so zasloveli po vsej do­
movini. Iz njihove sredine izhaja dr. Mi. 
lan Godjevšček. projektant hidreeen- 
tral. ing. Vratislav Bedjanič. profesor 
Tehniške visoke šole in neutrudni de­
lavec za elektroindustrijo, pisatelj dr. 
Anton Slodnjak, ing. Franjo Godec, 
eden najstarejših montanistov in 
drugi.

stične stranke.«

I. KOROŠKI PARTIZANSKI TABOR
Sekcija koroških borcev pri Zvezi borcev NOV Slovenije vabi vse 

koroške borce in vse prijatelje Slovenske Koroške, da sc udeleže I. koro­
škega partizanskega tabora, ki bo v nedeljo dne 23. julija v Kotljah pri 
Guštanju. Glede na cbjavo o gibanju v obmejnem pasu opozarjamo, da za 
prihod na partizanski tabor v Kotlje ni potrebno nobeno posebno dovo­
ljenje.

Spored I. koroškega partizanskega tabora je naslednji: Ob 8. sprejem 
gostov na postaji Guštanj. Od tam skupen odhod na Prežihovimi v Kotlje. 
Prihod okrajnih štafet; kulturno umetniški program z nastopom pevskih 
zborov, godb in koroških skupin. — Popoldne strelske tekme in ljudsko 
rajanje.

Iz Celja do Guštanja bo vozil posebni izletniški vlak. Odhod iz Celja 
23. julija ob 4.32. Posebni vlak se bo ustavil na naslednjih postajah: Polzela, 
Paka. Šoštanj. Mislinje. Turiška vas. Slovenj Gradec, Dravograd in Guštanj. 
Za posebni vlak je odobren 50 odstotni popust.

Udeleženci z Gorenjske, Dolenjske in Notranjske imajo z rednimi vlaki 
priključek na posebni vlak v Celju.

Okrajni odbor Zveze borcev NOB Slovenj Gradec.

Za zakasnitev reparacijskih dobav
je kriva albanska vlada sama

V jam i dela 5 let, a še nima ,,plavega‘,

Iz politične literature
» Kom unist« štev. 2—3

Naša najodličnejša kulturnopolitična 
revija »Komunist«, glasilo Centralnega 
komiteja KPJ, je prišla te dni med 
nas v slovenski izdaji in tvori kar za­
jemo knjigo z 263 stranmi. V dobi 
borbe za marksističnoleninistično zna­
nost proti njeni sodobni reviziji je ta 
revija važen pripomoček za našo te­
oretično bogatitev, ko s svojimi raz­
pravami tolmači ustvarjalno teortijc* 
in prakso marksizma-leninizma na 
vseh področjih našega političnega, go­
spodarskega in tud; kulturnega življe­
nja. Pri nas tako rekoč iz dneva v dan 
bolj raste smisel za poglabljanje mark­
sistične teorije, v očuvanje resnice je 
usmerjena svobodna borba mnenj in 
argumentov. Sodelavci revije, sami 
najvidnejši komunisti naše države, po­
stavljajo s svojim delom, čigar idej­
na ost je naperjena proti dogmatič­
nim. neznanstvenim in oportunističnim 
težnjam revizionistov, temelje za na­
daljnji razvoj teorije marksizma-leni­
nizma. Zato pomen revije »Komunist« 
presega okvir naše države, njene te­
oretične postavke, zgrajene na revo­
lucionarnih izkušnjah naše Partije, pa 
so velike vrednosti za stvar medna­
rodnega delavskega gibanja.

Prva razprava »Problemi zemljiške 
rente v prehodni etapi«, ki jo Je na­
pisal Vladimir B a k a r i C, je tehten

prispevek za študij politične ekonomi­
je socializma. Je zelo obsežna (1.97 
strani) in opozarja na teoretično zme­
do sovjetskih znanstvenikov. Z mno­
gimi podatki iz sovjelskega gospodar, 
stva dokazuje Bakarič, da problem od­
pravljanja absolutne rente obstaja v 
Sovjetski zvezi še danes. Diferencial, 
no rento pa sovjetska vlada sicer na 
razne načine odvzema, toda se ta Se 
vedno kaže v raz.nih ostankih starega
n. pr. za isto delo v raznih kolhozih 
različna plača. Raziskovanje proble­
mov zemljiške rente v prehodnem ob­
dobju je za nas velike važnosti, ker 
so ti problemi in njihovo pravilno 
postavljanje pomembni za nadaljnji 
razvoj našega kmetijstva. Razprava 
zahteva sicer večjo teoretično in eko­
nomsko razgledanost in bo njen štu­
dij pripomogel k boljšemu umevanju 
zemiljiškorentnih problemov.

Druga razprava Vladimirja P o p o ­
v i č a  je posvečena temi »Enakoprav­
nost narodov in boj za mir«. Zgodo­
vinske izkušnje so zlasti v 20. stoletju 
pokazale, da je poglavitni vzrok kršit­
ve mednarodnega miru in varnosti, 
vzrok napadalnih in osvajalnih vojn 
nerazdružljivo povezan s kršenjem na­
čela o enakosti In pravicah narodov. 
Ta načela kršijo danes na vzhodu in 
zahodu. Sovjetska zveza v mednarod. 
nem merilu demokratičnih in sociali­

stičnih si! danes ne krepi, marveč jih i 
slabi in s tem slabi tudi sile miru, 
ker s svojo politiko poskuša podrejati 
revolucionarna gibanja v tujih deže­
lah svojim »višjim interesom«.

Moma M a r k o v i č  v daljšem član­
ku razglablja o delu in nalogah osnov­
nih partijskih organizacij v kmečkih 
delovnih zadrugah. Pri tem obravnava 
razna praktična vprašanja kot n. pr. 
brigadni sistem dela, njegovo organi­
ziranje in kontrolo dela, razdelitev 
dohodkov v kmečkih zadrugah, za­
družne sklade, socialistično načelo na­
grajevanja, boj za večji donos, pospe­
ševanje kmetijske proizvodnje, gospo­
darski plan. knjigovodstvo in eviden­
co, varovanje zadružnega premoženja, 
politično in kutturnoprosvetno delo, 
vprašanje kadrov", vprašanje odnosa 
zadružnikov in njihove partijske or­
ganizacije do zasebnih kmetov, vpra. 
Sanje ohišnice in dr. Danes štejejo 
osnovne partijske organizacije v kme­
čkih delovnih zadrugah že na tisoče 
članov — 73.649 ali povprečno 12 čla­
nov Partije na eno zadrugo. To je ve­
lika sila. ki jamči, da bomo našo. do 
včeraj zaostalo, zalirano in nekulturno 
vas kljub vsem poskusom revizioni­
stov iz ZSSR in vzhodnoevropskih dr­
žav dvignili na visoko stopnjo na. 
predka, svobode in kulturnega razcve­
ta, saj je naša Partija že našla pra. 
vilno pot v boju za zgraditev sociali­
zma na vasi.

»Socialno zavarovanje v FLRJ« je

nadaljnji članek te številke »Komuni-1 
sta«, ki ga je napisal Ljubčo A rs  o v.
Obravnava pomen novega zakona o 
socialnem zavarovanju iu razvija nje­
gova osnovna načela. Socialno zavaro. 
vanje pri nas ne temelji več na sred­
stvih, zbranih s prispevki delodajal­
cev ali delavcev, marveč neposredno 
na splošni akumulaciji. To je prednost 
našega socialnega zavarovanja v pri­
meri s socialnim zavarovanjem v SZ 
in nekaterih vzhodnoevropskih drža­
vah. Cianek govori tudi o celotnem 
družbenem varstvu v naši državi, ki 
se bo z naraščanjem proizvajalnih sil 
in z raž rejeni gospodarstva lahko še 
nadalje izpopolnjevalo.

Precej obširna razprava Vilka V i n - 
t e r h a l t e r j a  nas seznani z neka. 
terimi zanimivimi posebnostmi gospo­
darskega razvoja Poljske. Iz priobče. 
nih podatkov razberemo sliko gospo­
darske podrejenosti vzhodnoevropskih 
držav Sovjetski zvezi. Neenakopravni 
odnosi in sovjetska hegemonistična po­
litika stalno ovirajo tempo razvoja 
republike Poljske.

V zaključni rubriki »Kritika in po­
ročila« beremo tehtne misli o proble. 
mih založništva (Zagorka S to i l o ­
vi č) in nekaj o sodelovanju Dimitri­
ja Tucoviča pri ustanovitvi Srbske so­
cialdemokratske stranke.

Jasno je, da v tako kratkem poro­
čilu lahko samo opoz-orimo na vsebi­
no te dvojne številke »Komunista«. Ni 
dvoma, da bodo naši partijski in front-

I ni aktivisti radi segli po tem zborni, 
ku, saj predstavlja dragoceno študij­
sko gradivo za vsakogar, ki hoče biti 
zavesten borec naše socialistične gra­
ditve.

»D e lo « šter. 2
Pravkar je izšla druga številka »De­

la«, glasila Centralnega komiteja KP 
Slovenije. Kakor revija »Socijalistički 
Iront« na Hrvatskem, »Crvena zasta­
va« v Srbiji, »Socijalistička zora« v 
Makedoniji, tako je tudi glasilo KPS 
važen del našega partijskega tiska. 
Letošnja druga številka prinaša na 
uvodnem mestu članek Toma B r e j ­
ca z naslovom »Novi zakon o social­
nem zavarovanju — važna pridobi­
tev naše ljudske revolucije«, danes 
obsega najprej kratko zgodovino de­
lavskega zavarovanja v kapitalističnih 
državah in v stari Jugoslaviji, nato 
pa preide k opisu razvoja socialnega 
zavarovanja po osvoboditvi. V zgošče­
nih besedah so nato opisane najvaž­
nejše pridobitve zakona, ki je najna­
prednejši te vrste. Pisec na koncu 
opozarja, kako je dolžnost vseh članov 
Partije pomagati, da se bo novi za­
kon v resnici pravilno izvajal, ker bo 
na ta način naše socialno zavarovanje 
še bolj kot doslej služilo svojemu na­
menu, pripomoglo pa bo tudi k še 
večjemu ugledu naše ljudske oblasti 
doma in v svetu.

V tej številki je zaključen članek 
»Italija po drugi svetovni vojni«, ki

ga objavlja Rudi J a n h u b a. Cianek 
vsebuje prikaz gospodarskega in poli­
tičnega stanja sosedne države in na­
kazuje vzroke za številne neuspehe, 
ki jih imata italijanski kmet in dela­
vec v svoji današnji borbi. KP Italije 
bo morala temeljito spremeniti dose­
danjo politiko, če hoče, da bo italijan­
ski delavski razred lahko uspešno na­
daljeval svojo borbo in zacrl italijan. 
ski reakciji pot v klerofašizem.

Anton V r a t u š a  je dal najobšir- 
nejši prispevek tega zvezka in sicer 
razpravo z naslovom »Pet let organi­
zacije združenih narodov v luči med­
narodnih nasprotij« Razprava se do­
tika ustanovitve OZN, nato pa obrav. 
nava njena zasedanja in ozračje, v ka­
terem so bila ta zasedanja. Pregled 
petletnega dela OZN je 'hkrati tudi 
oris vse svetovne zgodovine v zadnjih 
petih letih. V zvezi s ten; je prikazan 
še pomen »Jugoslovanskega vpraša­
nja« za socialistični svet in njegov po­
men za ohranitev miru v svetu. —

V rubriki »Kritika« piše J. P o t r č  
o »Obliki kritike, kot si jo želimo«. 
Cianek je nekak odgovor na kritike 
Rozentalove knjige »Marksistički-dia- 
lektički metod«. Avtor navaja nekate­
re postavke teh kritik. Kritika bodi 
resna borba za resnico In pravico, 
tako bo lahko dvignila nivo naših 
braicev na višjo stopnjo. V svotem 
članku je pisec opozoril na nekatere 
pojave in napačne nazore, ki lahko 
ovirajo polet svobodne borbe mnenj.



Kako povečati 
proizvodnjo 
krme

Zaradi suše že košnja sena ni bila 
najboljša in vse kaže, da bomo nako- 
sili tudi malo otave. Zato je treba že 
danes misliti na to, kako bomo omilili 
preteče pomanjkanje krme za prehra­
no naše živine v zimskih mesecih.

Ne glede na to, kakšna bo letošnja 
Jesen, moramo storiti že sedaj vse, kar 
je v naši moči, da bo košnja krmnih 
rastlin v  jeseni čim izdatnejša. Vsa 
prosta stmišča in površine, ki smo jih 
preorali tu in tam zaradi toče, mora­
mo zasejati z najprimernejšimi krmni­
mi rastlinami v čisti kulturi ali v me­
šanici. V predelih, kjer suša verjetno 
ne bo popustila, bomo izbrali za to se 
tev rastline, ki sušo še najlaže prena­
šajo, kakor sončnice, proso, koruzo, 
ajdo in sudansko travo. V krajih, kjer 
suša ni tako huda, pa moramo gleda­
ti pri izberi strniščnih posevkov na 
njihovo hranilno vrednost. Tako bo­
mo izbrali mešanice stročnic (grašice, 
graha, boba, fižola) in koruze, sonč­
nic ter žit. Pravočasno, pravilno in 
popolno izkoriščanje površin je tedaj 
prva velika naloga v tej bitki za krmo.

Druga enako važna naloga je ekono­
mično izkoriščanje razpoložljive krme.
V tem oziru dosežemo lahko do zime 
ogromno že zato, ker nudimo lahko 
dotlej živini še vedno zeleno (svežo) 
krmo, ki je redilnejša, laže prebavlji­
vi in sorazmerno izdatnejša. Slab go­
spodar je, kdor krmi sedaj živino sa­
mo s travniškim ali celo z deteljnim 
senom. Dober živinorejec bo pravilno 
razdelil obroke tako po količini kakor 
tudi po sestavu. Brez temeljite prece- 
nitve zalog doma in kolikor se da tudi 
na polju, to seveda ni mogoče. Cim 
popolnejše in čim daljše izkoriščanje 
zelenih krmnih rastlin s pašo in koš­
njo skrajša trajanje zimskega krmlje­
nja na najnižje možno število dni in 
omogoči tako racionalno uporabo raz­
položljivega sena.

Zbiranje in konzerviranje vsega, kar 
se da s pridom uporabiti za krmo, 
predstavlja tretjo važno nalogo v skr­
bi za prehrano naše živine čez zimo.
V sili bo uporabil iznajdljiv živinore­
jec tudi pridelke, ki jih sicer običajno 
ne pokladamo živini.

Tako bo služila slama vseh žit samo 
ra krmljenje. Za nastilj je ne bomo 
smeli uporabljati prav nikjer. Slama 
v obliki rezanice mora postati že se­
daj precejšen sestavni del suhe krme.

Vse ostanke zeljnatih rastlin (krom- 
pirjevko, pesino listje in slično) je 
treba posušiti ali okisati. Nekatere v 
svežem stanju za zdravje živine škod­
ljive rastline, kakor grenka lupina, 
medena detelja in krompirjevka izgu­
be namreč delno ali celo popolnoma 
svojo škodljivost, če jih posušimo ali 
okisamo. Tudi s posušenim ali okisa- 
tiim plevelom z njiv in psrc-bkov, ka­
kor s pirnico, rogovilčkom, osatom,
r.t Kovičem, koprivo, vodeniko, ščav- 
!en itd. lahko izdatno povečamo koli­
čin? rezervne krme za zimo. V ta na­
men se dajo uporabi ti - .tudi pleve, stro­
žje, hmeljevine, vršički trt (galica ne 
škoduje), rozga In še marsikaj dru­
gega.

Tudi naš gozd — posebno listavcev 
-— nam lahko da marsikaj. Tako ime­
novani vejnik (drobno nasekane veji­
ce z listjem) cele vrste naših listavcev 
je že večkrat reševal iz sile našo ži­
vino, posebno pa drobnico. Plodovi 
gozdnega drevja, kakor bukov in hra­
stov žir, pa tudi domači kostanj so 
lahko prav tako odličen vir krepke 
krme. Treba jih je samo primerno pri­
praviti. - S| !

Vsa naša skrb za ublažitev pomanj­
kanja krme bi bila seveda precej brez­
plodna, če ne bi začeli istočasno takoj 
z vso vnemo pripravljati primernih, 
čeprav zasilnih prostorov za siliranje. 
Priprava takih prostorov je kaj pre­
prosta. Pri njihovi izdelavi moramo 
paziti v glavnem na to, da so nepro­
pustni. Za kisanje krme pa moramo 
imeti seveda pripravljeno tudi zadost­
no količino rastlin, ki vsebujejo slad­
kor, kakor sirk. koruznico ter gomo­
lje in listje pese. Te rastline bodo 
namreč omogočile pravilno kisanje 
ostale krme, ki jo bomo zbrali.

S tro ji dom ačega k on stru k torja
nadomeščajo delovno silo

En sam delavec izdela z avtomatif ki jih vidimo na sliki v eni uri 
18.000 navojev na vijakih.

Veliko kovinsko podjetje »Remont- 
Ljubljana« združuje več kovinskih 
obratov, raztresenih po bližnji in dalj­
ni okolici Ljubljane. V lastnih stroj­
nih delavnicah in livarnah izdeluje de­
lovni kolektiv »Remonta« najrazlič­
nejše naprave in stroje, žičnice za 
spravilo lesa, peči za kovinsko in ke­
mično industrijo, razne rezervoarje, 
kovinske konstrukcije za tovarne, žer­
jave, cevovode, opremo za znanstvene 
institute itd.

V Izoli grade nove 
stanovanjske bloke

Kakor povsod v istrskem okrožju, 
imajo tudi v Izoli svoj enoletni delov­
ni načrt. Enoletni plan gradbenih del 
v Izoli obsega poleg gradenj okrajnega 
merila še kanalizacijo in graditev šti­

rih stanovanjskih blokov. V plan nji­
hovih gradenj gre tudi graditev ceste 
v Barede, razna manjša gradbena dela, 
popravilo hiš, asfaltiranje cest in po­
dobno. Enoletni plan investicij določa 
za mesto Izolo 12.5 milijonov dinarjev. 
Plan so doslej dosegli nekaj nad 50 od­
stotkov. Dva stanovanjska bloka sta 
že dograjena, do konca julija bodo ure­
jene tudi vse inštalacijske naprave. Od 
ostalih dveh zgradb je ena že pod 
streho, druga je p» v glavnem tudi 
dozidana. Kanalizacija po mestnih uli­
cah je dokončana in so k njej prispe­
vali domačini tudi s prostovoljnim de­
lom. Cesta v Barede bo tudi do polo­
vice dograjena. Ker je pa njena do­
graditev v letošnjem planu, pravijo do­
mačini, da mora biti še letos dogra­
jena. št.

»Uradnega lista« 
ne potrebujejo

Krajevni ljudski odbor v Šentanelu 
nad Prevaljami ne potrebuje »Urad­
nega lista«. Ce prideš na odbor in pro­
siš za »Uradni list«, se administrator­
ka sicer trudi, premetava razne akte 
sem in tja in nazadnje žalostno ugo. 
tovi: »Saj ga že od januarja dalje ne 
prejemamo.« — Ni potem čudno, da 
pride do raznih nepravilnosti pri od­
kupih itd, Jasno je, da je brez pozna­
vanja osnovnih zakonov nemogoče pra. 
vilno poslovanje. Zato priporočamo, da 
odgovorni funkcionarji na KLO naro. 
čijo »Uradni list«. Toda ne zato, da 
bo ležal po policah, ampak zato. da 
se bodo spoznali z zakoni in jih upo­
števali. —č.

Podjetje »Remont«, ki je izpolnilo 
svoje letošnje polletne proizvodne na­
loge že 17. maja ima na Viču (prej 
Vojncvič) med drugimi tudi obrat za 
izdelavo vijakov. Spričo velikega po­
vpraševanja po majhnih vijakih, ki 
jih potrebuje domala vsa naša indu­
strija in predvsem tovarne elektroma- 
teriala je sprva kazalo, da bo treba 
nabaviti nove stroje — avtomate v tu­
jini. Take stroje za izdelovanje vija­
kov so doslej izdelovali le v inozem­
stvu.

V obratu »Remont« na Viču, kjer 
večina delavcev že 20—27 let dela v 
proizvodnji vijakov, pa so na pobudo 
tehnika Vladimirja Vojnoviča sklenili, 
da bedo sami izdelali te stroje. Po 
osvoboditvi so na Viču napravili že 
več dobrih avtomatov in to predvsem 
za izdelavo drobnih kovinskih vijakov 
s finim milimetrskim navojem. Poseb­
no elektroindustrija potrebuje te vija­
ke v velikih količinah za opremo sti­
kal, vtikačev, avtomatov, okovov za 
žarnice in še za sto drugih izdelkov, 
ki smo jih po osvoboditvi začeli izde­
lovati doma. Za vse potrebe tovarn 
»Iskra«, »Rade Končar« in mnogih dru­
gih izdeluje sedaj majhne vijake pod­

jetje »Remont« s stroji, ki smo jih do­
ma konstruirali in tudi izdelali.

Najrvečji uspeh so dosegli graditelji 
strojev-avtomatov za izdelavo in opre­
mo vijakov prvega maja — na letoš­
nji praznik dela, ko so na Viču za­
čeli obratovati trije novi stroji, zelo 
spretne in duhovite konstrukcije, za 
izdelovanje navojev na malih vijakih 
od 2—5 mm premera. Domači avtomati 
se bistveno razlikujejo celo od avto­
matov, kakršne izdelujejo po vojni na 
primer v Nemčiji. Naši stroji — av­
tomati že na prvi pogled odkrivajo 
svoje prednosti. Mnogo lepši so in 
enake zmogljivosti kakor inozemski. 
Te prednosti doma izdelanih avtoma­
tov so rezultat originalnih zamisli kon­
struktorja tehnika Vlad. Vojnoviča»

Vsem trem strojem streže le en de­
lavec ali delavka. Zadaj na domačem 
avtomatu je odprtina. Vanjo stresa od 
časa do časa delavec vijake z že iz­
delano glavico brez navojev, odnaša 
pa polne zaboje vijakov, vsako uro 
6000. Vse dele teh strojev, ki jih je 
konstruiral tehnik Vladimir Vojnovič, 
smo do poslednjega izdelali doma. De- 
lavniške načrte je izdelal tehnik Ivan 
Ciuha, za stroje pa so obdelali odlitke 
in ostale dele ter jih sestavili delavci 
Riko Firm, Janko Sešek, Bruno Gom­
bač in Aleksander Subert. Pomagal 
jim je skoraj ves delovni kolektiv z 
nadurnim delom, kajti na Viču imajo 
le malo delavcev.

Z novimi stroji - avtomati bomo iz­
delali potrebne majhne vijake za vso 
nošo industrijo. S tem, da smo stroje 
izdelali doma, pa nismo prihranili sa­
mo dragocene devize: ti doma izdelani 
avtomati so tudi mnogo cenejši, saj 
stane naš stroj samo 80.000 din, med­
tem ko bi morali v Nemčiji plačati 
zanj kar 230.000 deviznih dinarjev.

Delovni kolektiv »Remonta« priprav­
lja še šest drugih strojev-avtomatov. 
to pot za obdelavo vijačnih glav, prav 
tako po zamisli tehnika Vladimirja 
Vojnoviča.

Novi stroji - avtomati tečejo v obra­
tu na Viču neprestano vsak dan v 
dveh izmenah. Majhen je ta obrat, v 
njem je zaposlenih samo 12 moških 
kvalificiranih delavcev in nekaj ma­
lega ženske delovne sile. In vendar se 
ta obrat po svoji proizvodnji lahko 
meri z marsikatero veliko tovarno. 
Stroji - avtomati domačega konstruk­
torja nadomeščajo delovno silo!

Zmagovalci trimesečnega tekmovanja
jeseniških racionalizatorjev

Od 1. aprila do 1. Julija Je komisija 
za ocenjevanje racionalizatcrskih in 
novatorskih predlogov pri železarni na 
Jesenicah prejela vsega 71 takih pred­
logov: 34 predlogov je komisija že 
odobrila. Ti predlogi omogočajo letni 
prihranek 13 in pol milijona din. Naj­
več predlogov je dal kolektiv plavžar- 
skega obrata, ki je prejel prehodno za­
stavo in naziv »racionalizatorski 
obrat«. Najpomembnejše novatorske 
predloge je'stavil šef biroja za plavže, 
znani konstruktor Drago Cerar. Razen 
tega je plavžarski obrat dal vrsto si­
cer majhnih toda pomembnih raciona- 
lizacijskih predlogov, ki omogočajo hi­
trejši potek proizvodnega procesa in 
prihranek delovne sile. Tako je na pri­
mer delavec Miha Vovk z mehanizaci­
jo nakladanja gramoza in z boljšim 
načinom odstranjevanja prahu iz plan­
skih čistilcev omogočil, da se dva de­
lavca porabita za drugo delo. Ključav­
ničar Janko Zupan pa je dosegel hi­
trejše gibanje transportnega traku in s 
tem hitrejše razkladanje.

Od posameznikov je prejel prvo na­
grado inž. Alojz Prešeren, obratni asi­
stent v martinarni, ki je omogočil za 
15 odstotkov večjo proizvodnjo jekla, 
kar pomeni pri eni Siemens-Martinovi 
peči na leto okrog 3200 ton več jekla.

Druga nagrada je bila priznana kon­
struktorju mehanične delavnice Fran­
cu Pretnerju. Ta večkratni novator je­
seniške železarne je, kakor je znano, 
izdelal specialno registrsko tehtnico za 
železarno v Zenici in s tem prihranil

državi nad 5 milijonov deviznih di­
narjev.

Tretjo nagrado je prejel delavec Va- 
lerijan Tot v žičarni, ki je izdelal po­
sebne klešče za vlečenje žice. Te kle­
šče imajo mnogo večjo vzdržljivost. 
Doslej so morali menjati klešče za vle­
čenje žice dvakrat na dan, Totove kle­
šče pa vzdrže 15 dni. Nagrajeni racio- 
nalizatorji in novatorji so prejeli na­
grade v skupnem znesku 80.000 din.

Z gradbišča v Novi Gorici
Dela na gradbišču napredujejo, po­

zna pa se hudo pomanjkanje delovne 
sile. V večino stanovanjskih blokov se 
bodo lahko stranke vselile, čim bodo 
končna adaptacijska dela izvršena. Sta­
novanja so razmeroma lepa, vendar 
pa naj bi pri gradnji novih stavb, 
ki jih bodo šele začeli zidati, upošte­
vali dosedanje izkušnje. Predvsem vi­
šina stanovanjskih prostorov ni zadost­
na. Višina dveh metrov in pol zado­
stuje v alpskih krajih, na Gorenjskem, 
na Goriškem je ta višina glede na 
vročo klimo prenizka. Tudi bi pri do. 
slej zgrajenih stanovanjih lahko od­
padla vrata na ozkem hodniku pred 
straniščem. Stranišča sama so pre­
ozka.

Stavba oblastnega odbora, ki je do­
ločena za urade, je dozidana do za. 
četka tretjega nadstropja. — B. I.

Novp knjige in revije
Prejeli smo: :

FIZKULTURA IN SPORT. Sestavila 
Isor in Mitka Prešeren izdala Mla­
dinska knjiga. Strani 155. Ljubljana 
1950.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Četrtek, 20. julija: Marjeta Ceslav. 
Petek. 21. julija: Daniel. Olga

SFOMINSKi DNEVI
20. VII. 1917. — Podpisana krfska de.
20. VII. 1943, — V Sloveniji ustanov­

ljeni XIV. in XV divizija NOV in
POJ.

20. VII. 1944 — Atentat na Hitlerja.
DEŽURNA LEKARNA 

Centralna lekarna. Tromostje. Trg 
Franceta Prešerna 5.

Sindikat prosvetnih delavcev, repub­
liški odbor za Slovenijo, se je prese­
lil iz Miklošičeve 22 na Masarykovo
14-1 desno.

Putnik te odprl v Rogaški Slatini 
svojo poslovalnico, ki posluje dnevno 
od 7 do 12 in 16.30 do 18.30. Tal. 32.

Pripravljalna komisija za aero. 
miting, razstavo vojnega in civilnega 
letalstva in ostalih prireditev na dan 
21 maia 1950 objavlja, da je zadnji 
dan za Dredložitev računov zaključno 
do srede. 26. julija 1950. Račune, ki 
bodo do5tavüeni po navedenem roku. 
ne bomo upoštevali. — Mestna letalska 
zveza. Gajeva ul 3. !R30-n

Važno za gospodinjske pomočnice! 
Drevi ob 20 bo množični sestanek v 
Križevniški ul. 2. Zaradi važnosti naj 
to udeležba zanesljiva! — Odbor.

Uprava okrevališča Staneta žagarja 
Sv. Ana nad Tržnem obvešča vse 
starše. ki imalo otroke v okrevališču 
da ie prepovedan obisk vsem osebam 
do starosti 14. leta. 1828-n

Poverirenjištvo za prosveto in kul­
turo MLO Celje razpisuje mesta za 
tehnično osebje poklicnega gledališča 
v Celju: odrskega mojstra, električar- 
1a. dva odreka delavca ekonoma. — 
Prošnip poslati na prednji naslov do 
10 avg. z navedbo poklica in sedanje 
zaDosritve. 2524.1 * 1

Železniški tehnikum v Ljubljani po.
dališuje natečaj za sprejem do vključ­
no 25. julija 1950. 1829-n

Planinsko društvo Ljubljana priredi 
v soboto 22. julija skupinski izlet 
združen z udarniškim delom pri Sa. 
v nedeljo ob 23. Prevoz, hrana, pre- 
vici. Odhod v soboto ob 15 povratek 
nočišče brezplačno. Število udeležen­
cev omejeno. Prijave do petka do 18 
v društveni pisarni.

Obiskovalcem II. republiške razstave
lokalne industrije, obrti in komunal­
ne delavnosti v Ljubljani. Da bomo 
kultumo-umetniško udejstvovanje na­šega obrtništva prikazali tudi v času
II. republiške razstave lokalne indu­
strije bo Obrtniško . kultumo-umetni­
ško društvo v Ljubljani uprizorilo v 
dneh 22 . 23.. 26. . 29. in 30. julija ter
2.. 5. 6. avgusta vsakokrat ob po| n  
v Rokodelskem domu Komenskega 
ulica 12. Goldonijevo komedijo »Pri 
lepi krčmarici« (Mirandolinal. Pred­
stavo ie režiral Edo Gregorin član 
Slov. narodnega gledališča v Ljubljani.

PRVENSTVO FLRJ V KAJAK 
SLALOMU 

bo danes na Savi Dolinki pri Blei, 
skem mostu s prvim startom ob 15.

ŠKOCJANSKE JAME
rt Divači bodo v nedeljo. 23. julija.
1 in do 18 razsvetljene Obiskovalci 
<-d-> lahko občudovali ogromne pro­
tore podzemske soteske Notranjske 
leke. — Kraške jame Slovenije, Po. 
lojna.

RADIO
SPORED ZA PETEK :

5.00 Jutranji pozdrav: 5.30 Vedri
napevi: 5 50 Jutranja telovadba: 6.10— 
7 00 Lahak jutranji spored: 12.00
Opoldanski koncert- 12.40 Zabavna 
glasba — vmes ob 13.00—13.15 Odpri­
mo pošlo naših dopisnikov: 14.00 Pes­
mi Hatzeia in Gotovca. Sodeluje He­
lena Plevelova pri klavirju Marjan 
Vodopivec: 14.30 Kaj si bodo sedaj 
izmislili? 14 40 Orkestralne skladbe 
Bedricha Smetane: 15.10—15.30 Poje 
zbor Slovenske Filharmonije; 18.00 
Pisan glasbeni spored: 19.15 Nikolo
Paganini: Koncert za violino in or­
kester v D.duru: 20.00 Politični ko­
mentar Radia Beograd: 20.15 Zabavna 
solistična glasba- 20.40 Gotteried Kel­
ler (ob 60letnici niegove smrti)- 21.00 
Pester večerni spored Sodelujejo: Da­
nica Filinič Avgust Stanko in Sloven, 
ski vokalni kvintet — vmes plošče: 22 00 Plesna glasba: 22.45 Komorna 
ura — Leo* Janaček: Godalni kvartet 
št 2. Bohuslav Martinu: Godalni
kvartet št. 2; 23.35 Konec oddaje.

GLEDALIŠČE
OPERA

Petek. 21. julija: »Veseli teater 90«,
Predstave ob 19.30 in 21.30. 
Predprodaja vstopnic pri operni bla-

äaini vsak dan od 16 dalje. — Ob ne- 
eljah tudi od 10 do 12 dopoldne! Od 

ponedeljka dalje si lahko sindikati pre­
skrbijo vstopnice od 11 do 12 dopol­
dne v neomejenem Številu.

MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE — letno gledališče

Sobota 22. julija ob 19.30: Držič: Dun. 
do Maroie.

Nedelja, 23. julija ob 19.30: Dundo Ma- 
roje. Zadnjič Zaključek gledališke 
sezone.
Predprodaja vstopnic v soboto in v 

nedeljo od 10—12 v Titovem domu in 
dve uri pred predstavo na letnem 
gledališču Opozarjamo na točen pri- 
četek. "Konec pred 22 1783-n

KINO
LJUBLJANA — UNION:: zaprto od 

20 iulija do 3. avgusta 1950. —
MOSKVA: Jugosl umetniški film
»Jezero«. Mesečnik JA 14. — Pred. 
stave Ob 16 15. 18.15. 20.15. SLOGA: 
sovjetski film »Jan Rainis« Srbski 
mesečnik št. 26 Predstave ob 16.15.
18.15 in 20.15. TIVOLI: ameriški film 
»Ljubavna nesem«. Obzornik 40. — 
Nauk in tehnika 3 in Mesečnik JA. 
Predstave ob 20.30 LITOSTROJ: 
angleški film »Sedma tančica«. Bos. 
mesečnik 22.

0RVPSTM.Ä
PRIČETEK DNEVNEGA LETO. 
VANJA OTROK RAJONA IV

Pozivamo prvo izmeno otrok za 
dnevno letovanje, ki je pri tovarni 
Rog na Cesti dveh cesarjev, da se 
zberejo _v ponedeljek, 24- julija ob 
7 na Tržaški cesti pri zadnji tramvaj, 
skl postaji Otroci naj prinesejo s se­
boj krožnik, skodelico, pribor in ko­palne hlačice.

POVERJENIŠTVOM ZA PRO­SVETO PRI OIO IN RAVNA­
TELJSTVOM GIMNAZIJ 

Pozivamo ravnateljstva naštetih gim. 
tiazij, da z današnjim dnem ekspresno

odpošljejo poročilo, ki smo ga naro­
čili z razpisom II. štev. 2195-1 od 22. 
maja 1950.

Ljubljanska oblast: OLO Ljubljana 
okolica. Sostro, Črnuče; OLO Ceiie 
okolica: Dobje. Pilštanj. Ponikva St 
Jurij: OLO Kočevje: Fara Vas. Loški 
potok, Ribnica: OLO Krško: Artiče. 
Bizeljsko. Dobova, Globoko Kostanje­
vica. Leskovec. Raka. Sv. Peter. Velika 
Dolina. Senovo Sevniea; OLO Treb­
nje: Mirna. Trebnje. Tržišče: OLO
Črnomelj: Suhor. Vinica: OLO Gro­
suplje: Grosuplje. Stična, St. Vid: OLO 
Jesenice: Breznica. Koroška Bela: OLO 
Kamnik: Kamnik- OLO Krami: Polja­
ne Preddvor, Predoslje. Stražišče, 
Trata, Tržič: OLO Šoštanj: Šmartno 
ob Paki: OLO Trbovlje: Hrastnik.
Radeče.

Mariborska oblast: MLO Maribor: 
gimn Maribor I., II.. III. IV.. učite­
ljišče Maribor. Kamnica. Pobrežje. 
Studenci. Tezno: OLO Maribor okolica: 
Ruše. Fram Jarenina. Hoče. Limbuš. 
Ribnica na Poh. Selnica ob Dravi. 
Slivnica. Svečina. Sv. Jakob v Slov. 
«or.. Sv Jurij Sv Lenart. Sv, Trojica. 
Sp. Polskava. St IIj- ÖLO D. Lendava: 
Crenšovci. Odranci. Bogojina: OLO
Ljutomer: Sv. Tomaž pr Ormožu: OLO 
Murska Sobota: Beltinci. Cankova. Ro. 
gaševci Tišina: OLO Pnličane: Loče. 
Sv Križ pri Rogaški Slatini. Zreče: 
ÖLO Ptui: Cirkulane. Markovci: OLO 
Sloveni Gradec: Mežica.

Goriška oblast: 01.0 Poštnina: Po. 
stoina Stari trg. Cerknica. Nova vas 
Bloke. Sv. Peter na Krasu- OIO Idri­
ja: Cmi vrh: OLO Ilirska Bistrica:
Knežak Podgrad. OLO Sežana: Ko­
men. Tomaj. — Iz Ministrstva za pro 
sveto LRS 2525-1

POZIV!
Po nalogu Ministrstva za gradnje 

LRS se ie aprila 1950 Splošno grad. 
beno podjetje Zidar v Trbovljah pri­
ključilo SGP Beton Celje in s tem iz­
gubio ime SGP Zidar in tudi upravo 
v Trbovljah — Zato obveščamo vsa

OBIŠČITE II. REPUBLIŠKO 
RAZSTAVO
lokalne industrije, obrti in komu­

nalne delavnosti LRS
od 22 julija do 6. avgusta. Razstava 
bo v Ljubljani v Državni gimnaziji 
Bežigrad — 50 popusta "na želez­
nicah. Na odhodni postaji zahtevajte 
obrazec K  13, 239s-n

NAJBOLJŠE ZADRUŽNO GRADBENO 
PODJETJE V  SLOVENIJI

Nagla rast našega socialističnega za­
družni tva je nujno zahtevala ustano­
vitev podjetij, ki bi prevzela gradnjo 
zadružnih zgradb pri kmetijskih de­
lovnih zadrugah ter ekonomijah. Po 
nalogu ministrstva za kmetijstvo so 
začeli povsod ustanavljati taka pod­
jetja. V začetku letošnj^a leta so ga 
ustanovili tudi v Kranju. Velike so 
bile naloge novoustanovljenega pod­
jetja, ki ni imelo potrebnega orodja 
ne delovne sile. Po vstrajni borbi 
uprave podjetja so se kmalu začeli 
uspehi. Danes sta odprta dva kamno­
loma in sicer na Jezerskem, kjer pri­
dobivajo lahki kamen za izdelovanje 
zidakov ter v Sangradu pri Cerkljah, 
kjer se pridobiva dragoceni apnenec, 
katerega v apnenicah takoj prekuha­
vajo in pošiljajo na gradbišča. Izde­
lali bodo še novo moderno peč za ku­

hanje apna, Iz katere bodo dnevno 
pridobili do 7000 kg apna za domača 
gradbišča. Razen tega pridobivajo ka­
men, ki ga drobilci predelujejo za 
posipanje cest Začeli bodo tudi z iz­
delovanjem vsakovrstnih cementnih 
izdelkov kot cevi itd. Gradbeno pod­
jetji ima svoje poljske opekarne ka­
kor tudi mehanično in mizarsko de­
lavnico.

Podjetje dograjuje 9 zadružnih do­
mov, živinsko stajo na Prtovču ter več 
hlevov, kokošnjakov in svinjakov pri 
zadrugah in ekonomijah. Poleg tega 
podjetje obnavlja med vojno požgano 
in porušeno vas Dražgoše. Podjetje za 
zadružne gradnje v Kranju je dobilo 
pohvalo ministrstva za kmetijstvo kot 
najboljše zadružno gradbeno podjetje 
v Sloveniji. A.

Prve so organizacije
Zveze borcev v LR Hrvatski

Razne okrajne organizacije Zveze 
borcev v LR Hrvatski so priredile 
partizanske pohode, pri katerih so so­
delovali člani planinskih, strelskih, 
kolesarskih, radioamaterskih in drugih 
društev, člani Rdečega križa, proti- 
avionske zaščite in mladinskih organi­
zacij. V varaždinskem okraju je iz­
vedla Zveza borcev kombinirano par­
tizansko akcijo, v kateri je sodelovalo 
nad 1.100 ljudi. Mestna organizacija 
Zveze borcev v Zagrebu je organizi­
rala partizanski manever, v katerem 
je sodelovalo nad 2.500 mladincev v po­
polni bojni opremi. Člani Zveze bor­
cev in organizacije PAZ, Rdečega kri­
ža, gasilskih društev ter letalske or­
ganizacije iz Skoplja so uprizorili im­
provizirani požig tovarn v LR Make­
doniji. V Bosni in Hercegovini je bilo 
množično taborenje mladine skupno s 
plavalnimi in drugimi fizkultumimi 
tekmovanji v bojni opremi. V reški 
in dalmatinski oblasti so bili veliki 
partizanski pohodi.

Vse te oblike vzgoje ljudstva izven 
armade so prišle do izraza tudi pri 
dviganju politične zavesti našega ljud­
stva. Tako je med temi akcijami na 
Hrvatskem ljudstvo ob volitvah v  kra­
jevne ljudske odbore v posameznih va­
seh stoodstotno sodelovalo pri volitvah. 
Hkrati je tako delo še bolj razširilo 
organizacije Zveze borcev, ljudske 
tehnike, fizkulture, Rdečega križa in 
PAZ.

So pa tudi organizacije, ki pri svo­
jem delu niso dosegle uspehov. Vzrok 
je predvsem nepoznavanje vloge orga­
nizacije Zveze borcev s strani posa­
meznih partijskih voditeljev, funkcio­
narjev Zveze borcev in pa organiza­
cijske slabosti okrajnih, krajevnih in 
osnovnih organizacij Zveze borcev. 
Posamezne organizacije še niso dose­
gle koordinacije z ljudsko tehniko, 
PAZ, Rdečim križem, fizkulturno zve­
zo, središči predvojaške vzgoje, zaradi 
česar niso mogle doseči posebnih uspe­
hov pri izvenarmadni vzgoji ljudstva. 
Čeprav je v nekaterih krajih tudi 4

do 5 tisoč članov Zveze borcev, niso 
ustanovili nobenega društva ljudske 
tehnike, PAZ in Rdečega križa. Dočim 
je v Bosni in Hercegovini okrog 50 ti­
soč članov ljudske tehnike, pa je sa­
mo v  večjih mestih LR Hrvatske nad
90.000 članov. V Hrvatski'je okrog 400 
tisoč ljudi včlanjenih v fizkultume 
organizacije, v Makedoniji pa le okrog
30.000. Nekatere organizacije Zveze 
borcev niso zagotovile dovolj strokov­
nega kadra središčem predvojaške 
vzgoje, tako da je pouk na precej niz­
ki ravni.

O vseh teh stvareh so razpravljali 
pretekli teden na posvetovanju pri 
Glavnem odboru Zveze borcev Narod- 
no-osvobcdilne vojne v Beogradu, ka­
terega so se udeležili zastopniki repu­
bliških odborov Zveze borcev ter or­
ganizacij, ki se bavijo z izvenarmadno 
vzgojo ljudstva; ljudske tehnike, pro­
tiletalske zaščite, fizkulture, Rdečega 
križa, predvojaške vzgoje ter drugih. 
Na posvetovanju so pregledali doseda­
nje delo ter sprejeli sklepe, katere 
morajo organizacije čimprej rešiti, da 
bi dosegle pri izvenarmadni vzgoji 
ljudstva in mladine boljše uspehe.

V Orehku je gorelo
Včeraj, 18. julija, je v vasi Orehek 

(Cerkno pri Idriji) okrog 13. ure na 
gospodarskem poslopju Andreja Raz­
peta izbruhnil močan ogenj Hitro se 
je razširil na ostale hiše v vasi, ki so 
večinoma krite s slamo. Zaradi slabo 
urejenih vodovodnih naprav pa skoraj 
niso mogli gasiti, čeprav je prihitela 
na pomoč prostovoljna gasilska ce*a 
iz Idrije in Cerknega ter tudi ljub. 
Lanska gasilska milica. Sele okrog 21. 
ure se le posrečilo omejiti požar.

Poslopje kjer ie izbruhnil pštar. je 
precej veliko V njem je bil hlev in 
shramba za orožje, razni poljedelski 
stroji itd. Na gumnu, ki je bilo nad 
hlevom so vse dopoldne mlatili, po­
poldne pa so čistili slamo. Tedaj je 
zagorelo. Vzrok požara še ni znan.

V vasi ie zgorelo pet stanovanjskih 
hiš in 7 večjih gospodarskih poslopij, 
poleg tega so zgorele še slamoreznice, 
stiskalnice za sadje, mlini za mletje 
sadia. ena krava, trije prašiči, nekaj 
ovc itd Škodo cenijo na okrog 4 mi­
lijone dinarjev. V. K.

državna podjetja in ustanove, da ima 
bivše podjetje Zidar sedaj samo funk­
cijo gradbišča Splošnega gradbenega 
podjetja Beton v Celju jn da naročila, 
plačila in terjatve pošiljajo na upravo 
podjetja Beton Celje in ne na grad. 
bišče Trbovlje. £533-1

Slovenija ceste, direkcija Ljubljana.
prej Gradbeno podjetja za ceste, po­
ziva vpisnike ljudskega posojila v letu 
1948 na gradbišču v Novi Gorici, ki so 
obroke plačali a obveznic še niso pre. 
jeli, da čimprej sporoče svoje naslove 
odnosno navedejo, kam je dostaviti ob. 
veznice. Obveznice so deponirane pri 
Drž. inv. banki v Ljubljani, potrdila 
o deponiranju pa hrani navedena di­
rekcija 2526-1

Okrajna odkupna podjetja kmetij­
skih pridelkov in sadja mleka in 
mlečnih izdelkov ter za živino in 
mesne izdelke Jesenice so se 1. iulija 
1950 fuzionirala v novo ustanovljeno 
podjetje pod naslovom: Okrajno pod­
jetje Odkup Radovljica, s sedežem v

PODJETJE »KOVINA« — Ljubljana,
nudi

»VEGA.POLISH« — odlično čistilo in 
ličilo za parkete, linolej, lesonit in 
pohištvo;

OLJE, specialno, za gorske in delavske 
čevlje ter usnjene suknjiče;

OLJE specialno za konjsko opremo ter 
razne KEMIKALIJE in BARVE v 
svojih poslovalnicah:

»ORIENT«, Tyrseva 14 — »KARMIN«, 
Resljeva 1, »MAVRICA, Borštnikov 
trg st. I.

Radovljici, Mestni trg 30. 2525-1
Podjetje za rejo prašičev za »eri. 

torij mariborske oblasti s sedežem v 
Mariboru. Ob Janku 6. tel. 28-85, can 
zveza podružnica NB Maribor štev. 
640.151-54-1, bo od 1. avgusta 1950 v 
likvidaciii. — Zaradi tega pozivamo 
vse dolžnike, da brez posebnega pozi­
va poravnajo vse obveznosti do 10 av. 
gusta 1950. Vsi dobavitelji upniki pa 
naj do 10. avgusta 195Ö predložijo 
podjetju vse račune za dobavljeno 
blago katerih zneske pa naj si vnov­
čijo na spredaj navedenem tekočem 
računu Hkrati naj podjetju izstavijo 
izvlečke svojih kontov zaradi primer, 
jave in potrditve pravilnosti. Opozarja, 
mo, da naknadnih prijav ne bomo 
upoštevali.

ŠOLSTVO
RAZPIS TERMINOV ZA PRED. 
HODNE IN DIPLOMSKE IZPiffe 
učiteljskih tečajnikov za šolsko 
leto 1950.51.

a) Predhodni izpiti bodo v drugi po. 
lovici septembra. dalje v mesecih no­
vembru, marcu in aprilu; b) doplom. 
ski izpiti bodo v mesecih oktobru, 
decembru februarju in maju. - Pri­
jave za vsak termin morajo biti kol- 
kovame z 10 din in vložene dva me­
seca pred terminom po okrajih na per. 
sonalni oddelek Ministrstva za pro­
sveto. — Prijave za prehodni izpit v 
mesecu septembru morajo biti vložene 
do 1. septembra 1950. Nov pravilnik 
o opravljanju predhodnih in diplom­
skih izpitov bo izšel v Prosvetnem 
delavcu

UMRLI
Vsem sorodnikom in znancem spo. 

ročamo. da je 19. julija umrla šolska 
sestra MARIJA KOSAK sestra Dolo. 
roza. Pogreb dobre sestre bo v petek
21. julija ob 16. na tukajšnje pokopa­
lišče. Domžale. 19. julija 1950. 2520.1

7
Zahvaljujemo se vsem, ki ste spre. 

mili našega dragega očeta FRANCA 
JERKA na njegovi zadnji poti. Posebna 
zahvala gasilski četi Črnuče, pevcem, 

darovalcem cvetja In g. Kotniku. — 
Družina Jerko. 2519.1

Vsem sorodnikom in prijateljem, ki 
ste sočustvovali z nami in v tako le­
pem številu spremili našo liubo nepo­
zabno mamo FRANČIŠKO SIRNIK kraj počitka, vsem darovalcem cvetja, 
posebno AFZ Dravlje, uslužbencem 
DES Ljubljana, nameščencem uprave 
in delovnemu kolektivu Potrošniške za 
druge Raiona IX. Ljubljana, najlepša 
hvala. Ohranimo mamo v častnem

spominu. — Družine Sirnik .  Ukčeva. 
Dravlje. 2521.1

Ob nenadomestljivi izgubi mojega 
nepozabnega soproga IVANA KERTA, 
nameščenca tovarne »Sava« v Kranju, 
se iskreno zahvaljujem vsem za izra. 
ženo sočutje in spremstvo na njegovi 
zadnji poti. Posebno se zahvaljujem 
duhovščini, upravi, sindikatu in gasil, 
ski četi tovarne »Sava«, govornikom 
in znancem za v srce segajoče žalo. 
stinke. Gorenja Sava. 18. VII. 1950. 
Globoko žalujoča žena Fani z otroci: 
Vera, Magda in Janko. 2522.1

MAL« OGLASI
PERFEKTNO kuharico išče Republiški 

odbor Sindikata prosvetnih delavcev 
za Slovenijo za čas od 24. julija 1950 
do 16. avgusta 1950. Hrana in stano. 
vanje prosto. Nagrada 3000 din — 
Javiti se nujno na Masarykovi cesti 
št. 14.1 — palača Grafika.V ZAČETKU junija so bila najdena 
očala v Tivolskem parku. Pni zv* se: 
Podturnom 3. pritličje, desno. 3335.14

ISCEM strokovnjaka, ki je vešč z apa­
ratom zanesljivo najti izvirek vode 
v zemlji — za napravo vodnjaka. 
Ponudbe na: Cvetko Franc Zaggj 6, 
pošta Kostrivnica-Potpiat pri Roga. 
ski Slatini. 3341 14

TRGOVSKO PODJETJE »Umetnina«, 
Prešernov trg 1.1. kupi takoj 1 stroj 
za lupljenje krompirja, l mesorez­
nico, 1 drobilec za drobtine, 3 elek. 
trične kuhalnike na 2 do 3 plošče 1 
električni hladilnik (Frigioaire), 1 
tricikelj, 1 pisalni stroj z dolgim va­
ljem. Takojšnje ponudbe na eomji 
naslov. 336P-6

DNE 10. JULIJA sem od Jesenic do 
Žirovnice izgubil listnico s spričeva'i 
in dokumenti, vsa na ime Baloh 
Adam. rudarska šola Velenie. Najdi- 
telia prosim, da mi vrne všai doku­
mente. 3358.14V VEČERNEM vlaku Krško—Reka
15 juliia sem izgubila zlato zapestno 
štirioglato uro v usnjenem traku. — Vrniti proti nagradi na oglasni odd. 
Slov. poroč. 3355-14

Iz g u b il a  » n  dva kuhinjska =tnla in 
zensko torbico z dokumenti in goto. vino od Podbrezia do Domžal pošten 
najditelj naj odda vsai torbico 7 do. 
kumenti na naslov: Marinka Križi 
man. Domžale, ali na urad za nai- 
dene predmpte proti nagradi. 3353.14 

NE 7JV.A NOK A M ie odšla 15. iuHia —  
zadnnkrnt vidna nred Brunariem na 
Jesenicah Sodia Ronia. stara ifi let, 
mnnno razvita, obtežena v plavo ro­
žasto svileno obleko, obuta v zejene 
kratke nogavice in rdeče semiš ni
marine, vsakogar, ki bi Val vedel ö 
J*!*’ nrosimo. nai «noroči: Sndia — 
Rleiska Dobrava 103 3385.14

ntvte IR inlUa med 1<7—7 sem iztrU 
bila na glavnem trnu riav etui z 
različnimi rinkumemi Pnštenooa nai 
difelia prosim, nai iih odda" proti ^pffranj. o7iroma suoro^f svoi ns^ov* 
W ,  Zrnec. Paier. Ljubliane tr0a- 
mireve centa 80 3383.14

POZARTLA spm pa stoinicl TjubLan.skpna trga pr.Jrpt v mndrpm ovoiu z 
nimanVcmi in ropaiami. Poštenega 
nairMelia prosim, da ga oro‘ i na 
gradj vrne na ogt. odd. SP alf nä 
Mestno milico št. 3, 3369-14
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P lo d n o  delo Pokrajinskega zavoda 
za kmetijska vuziskotianja v Novem Sadu

Novi Sad, 10. julija
Na Beliblatski pustinji v Banatu se 

fcnudi zg olje časa skupina biologov, 
gozdarjev, agrotehnikov in pedologov 
Pokrajinskega zavoda za kmetijska 
raziskavanja y Novem Sadu. Ta sku­
pina ima nalogo temeljito proučiti, 
kako bi se to peščeno morje brez cest 
in poti, veliko 40.000 ha, izkoristilo za 
kmetijstvo. V poštev prihajajo samo 
kulture, ki bi vzdržale sušo in kate­
rih globoke korenine bi mogle priti 
do hrane tudi v dnevih suše. Na treh 
hektarjih te puščave delajo poizkuse 
Z bombažem in kikirikijem. Ječmen 
je n: tem ozemlju dozorel 16 dni prej 
kako. v drugih krajih Vojvodine. De- 
lfldatsko pustinjo kroti tudi skupina 
strokovnjakov iz zavoda za gozdarstvo 
in sadjarstvo v  -Sremskih Karlovcih.
Ti so že določili, katere vrste sadja 
bi se uspešno gojile na pesku.

Obe obsežni akciji sta izvenplansko 
Belo Zavoda za kmetijska raziskova- 
hia v Novem Sadu. Zavod je s svo­
jim znanstvenim raziskovalnim delom 
pomagal tudi pri celotnem proučeva­
nja bodoče plodine pokrajine, sedaj 
Radarskega jezera, kakor tudi kme­
tijskega obdelovanja v Makedoniji.

Vojvodinski kmetje so pogosto 
Vztrajno sejali kako kulturo, vendar 
pa brez uspeha. Tolažiti so se češ da 
je  zemlja revna, zmota pa je bila ve. 
hka, Zemlje niso poznali. Sejali so 
koruzo, ki ni dobro rodila, če pa bi 
gojili kako drugo kulturo, za katero 
bi bilo zemljišče in klima primerna, 
bi bil pridelek odličen.

Celi dve leti so skupine pedologov 
rile z instrumenti po vojvodinskih nji- 
Vah- Izl:opali so nešteto kvadratov zem­
lje; ki so jo kemično raziskali. Svojo 
nalogo v petletki je zavod izpolnil v 
dveh letih in pol: izdelal je pedološki 
Zemljevid Vojvodine, prvi pedološki 
Zemljevid v  naši državi. Tega velike- r  
ga dela niso mogli napraviti v dvaj­
setih letih stare Jugoslavije. Pedolo­
ški zemljevid Vojvodine bo navajal 
naše kmetijstvo v strokovno planira­
nje, namakanje zemlje itd. Zavod je 
razdelil Vojvodino v  predele za glav­
ne kmetijske kulture, pšenico, koruzo 
Itd, Pred tem so preizkusili razne vr­
ste žita, proučevali podnebje s po­
lnočjo agrometeoroloških postaj, pro­
učevali prst itd. Danes gojijo kmetje 
v Vojvodini vse vrste pšenice in ko­
ruze ter uporabljajo agrotehnične 
Ukrepe, ker vedo, kaj je potrebno, da 
bi se zagotovil največji pridelek.

Na vojvodinskih njivah so prej se­
jali največ neizbrane vrste žita. Se­
veda te vrste niso imele pogojev, da 
bi na vojvodinski zemlji rodile poseb­
no velik pridelek. S sistematičnim de­
lom za oplemenitev so strokovnjaki 
Zavoda v  Novem Sadu: Kislovski, Gib- 
žtnan in Stojkovič, ki so bili nagraje­
ni od zvezne vlade, ustvarili nove vr­
ste pšenice koruze, ječmena sončnic 
itd., ki so danes posejane na večjih 
površinah v Vojvodini. Vrsto novo­
sadskih sončnic štev. 4 gojijo kot 
Osnovno vrsto na vsem ozemlju Voj­
vodine. Novosadska ozimna pšenica 
fit. 2773 je dala pridelek 39.5 stotov 
ha hektar. Pšenica št. 1437 je odporna 
proti suši, kar je posebno važno za 
nekatere kraje v  Vojvodini. Novosad­
ska koruza »Zlati zuban« se čim da­
lje bolj seje v Vojvodini. Semenje no­
ve pšenice, ki da 10 odstotkov večji 
pridelek kakor prejšnje vrste pšenice, 
prinaša našemu ljudstvu okrog 10.000 
vagonov pšenice več na leto

Zavod je proučil tudi večje število 
agrotehniških ukrepov, kakor n. pr. 
čas in gostoto setve, način obdelova­
nja, gnojenja itd. Pri opazovanju ko­
lobarjenja so ugotovili, da se s setvi­
jo po stročnicah poveča pridelek pše­
nice za 30 odstotkov v primerjavi 
pridelkc-m pšenice, posejane po koru­
zi. V enakem kolobarjenju se poveča 
tudi pridelek koruze za okrog 20 od­
stotkov. Z agrotehničnimi ukrepi pa 
se poveča n. pr. pri ozimni pšenici 
pridelek od 26.02 stotov na 30.39 sto­
tov na hektar. Pravočasno setev in 
pravilno obdelana koruza da samo v 
Vojvodini za 15.000 vagonov večji pri­
delek, če računamo samo z 10 odstot­
kov večjim donosom.

Zavod za kmetijska raziskovanja v 
Novem Sadu je ustvaril pot novim 
kulturam v Vojvodini, ki jih prej niso 
gojili. S križanjem raznih vrst bom­
baža so ustvarili novo vrsto, ki do­
zoreva 10 dni prej kakor makedonski.
To vrsto bombaža so že pričele gojiti 
nekatere kmečke delovne zadruge. S 
skrajšanjem vegetacijskega roka bom­
baža v vojvodinskih okoliščinah, kjer

• m
Vojvodinska pokrajina

sicer prvi in zadnji mraz ogrožata 
razvoj te rastline, je bil dosežen velik 
uspeh zavodovih strokovnjakov.

Lani so v Vojvodini prvič poželi 
riž. Letos so na barjanskih in kislih 
zemljiščih pridobili več sto novih hek­
tarjev zemlje, ki so jih posejali z ri­
žem. Biž v Vojvodini je sad vztrajne­
ga dela strokovnjakov Zavoda za kme­
tijska raziskovanja v Novem Sadu. 
Tem strokovnjakom se je posrečilo na 
vzornih poljih v Vojvodini vzgojiti tu. 
di kaksagiz, iz katerega se pridobiva 
kavčuk, kikiriki, ki daje mnogo olja, 
in novi predirni rastlini kenaf in obu- 
tilon. Sedaj proučujejo možnost gojit­
ve vejnate pšenice, ki daje rekorden 
pridelek.

Na površini 1000 oralov pri mestu 
Srbobranu bodo preizkušali namakanje 
raznih kultur. Sistem namakanja se 
stalno izpopolnjuje, tako da se sedaj 
povečuje pridelek pri raznih kulturah 
za 30 odstotkov. Koruza daje ob na­
makanju v storžih 105.92 stotov na 
hektar, kar trikrat presega prejšnje 
donose v Vojvodini.

Raziskovalno delo zavoda je naj­
tesneje povezano s kmetijsko prakso 
po laboratorijih, z državnimi kmetij­
skimi posestvi in kmečkimi delovni, 
mi zadrugami. Znanstvena resnica 
prodira vse bolj v naše vasi ter po­
staja najvažnejši činitelj za čim hi­
trejši razvoj našega socialističnega 
kmetijstva. S. M.

V Kodandiu se je končal letošnji kon­
gres Svetovne šahovske zveze — FIDE. Na kongresu so razpravljali o mnogih 
važnih problemih na področju šahov­
ske organizacije ter izdali vec po-, 
membnih odlokov za nadaljnji razvoj 
šaha in šahovskih tekmovanj na sve­
tu Pri delu kongresa je sodelovalo 26 
delegatov z vsega sveta Jugoslavijo 
sta zastopala podpredsednik Šahovske 
zveze Jugoslavije Ljuban Jakšg in naš državni prvak Svetozar Gligorič.

Med važnimi odloki kongresa je tre. 
bi omeniti proporcije za svet. prven. 
posameznikov po sistemu conskih te­
kmovanj. Določene so 4 cone: Amerika, 
Evropa A. Evropa B in ZSSR. Jugo­
slavija je dodeljena v cono A in bo 
dala tri igrale? od vsega skupaj 21 
udeležencev v tej skupini. Turnir te 
cone bo leta 1951 v Baden Badenu Iz 
vsake od teh skupin bo prvih pet 
igralcev kvalificiranih za medeonski

turnir, ki bo leta 1952. V letu 1953 bo 
turnir kandidatov na katerem bo so­
delovala prva petorica s tega medeon- 
skega turnirja in prva petorica z le. 
tošnjega turnirja kandidatov v Budim­
pešti kakor tudi neposredna udeležen­
ca Reshevsky in Euwe. Zmagovalec 
tega tekmovanja bo nato igral match 
za naslov svetovnega prvaka s seda­
njim prvakom.

Na kongresu so razpravljali tudi o 
organizaciji prve povojne šahovske 
olimpijade ki bo v avgustu in septem­
bru 1950 v Dubrovniku. O poteku pri­
prav je v imenu Šahovske zveze Ju­
goslavije poročal Svetozar Gligorič. 
Proti temu. da bi bila olimpiada v 
Jugoslaviji, je govoril delegat ZSSR in 
Vzhodne Nemčije sovjetski velemoj­
ster Kotov. Kongres je sklenil dati 
Šahovski zvezi Jugoslavije vso podporo 
FIDE za organizacijo tega važnega te. 
kmovamja. Za udeležbo na tem meštve-

TEKME S KAJAKI NA DIVJIH VODAH
Tekmovanje za državno prvenstvo v

vožnii s kaiaki se le naaaijevaio na 
Savi Dolinki. Od Žirovnice do blejske, 
ga mostu, koder je tekla proga, so se 
prvi dan pomerili člani v enosedih in 
dvosedih ter članice v enosedih. Moški 
so vozili 7000 m. ženske pa 6500 m. 
Proga je bila srednietežka in je od 
tekmovalcev zahtevala mnogo spret, 
nosti. Kakor je bilo pričakovati, so 
se v tej disciplini najuspešneje uve. 
ljavili hrvatski in slovenski kajakaši.

Rezultati tekmovanja so naslednji:
Člani — 7000 m S.l (zvezni razred); 

1 Branko Drovenik (Sl) 20:52,4, 2. 
Mozetič (Sl) 21:17,6, 3. Desnica (H) 
21:21,0; kajaki S.2 (zvezni razred): 
1. Zadel.Drovenik (Sl) 20:09,4. 2. Vrk. 
ljan.Hlavaček (H) 20:30,4, 3. Petrovič. 
Lukanovič (H) 20:59,4.

Članice — 6500 m S.l (zvezni raz. 
red): 1. Haigel (H) 21:0.5.8, 2. Flego 
(H) 21:49.4, 3'. Bezlaj (Sl) 23:43,0. Izven 
konkurence je avstrijska tekmovalka

Schweigerjeva vozila 19:06,8 in dosegla 
najboljši cas dneva.

V tekmovanju na divjih vodah vodi 
po prvem dnevu Hrvatska s 118 toč. 
kami, pred Slovenijo z 99 točkami in 
Makedonijo z 20 točkami.

Naši letalski modelarji 
na Finskem

Včeraj so z letalom odpotovali na 
Finsko naši letalski modelarji, ki se 
bodo udeležili tekmovanja za Weck, 
fildov p«kal, v katerem bodo zasto­
pane tudi druge države Tekmovanje 
na Finskem bo tretji mednarodni na­
stop naših modelarjev v tujini. Leta 
1947 je naša ekipa tekmovala v Švici, 
leta i948 pa na Madžarskem, kjer je 
zasedla tretje meisto.

Po tekmovanju na Finskem bo naše 
moštvo ki ga sestavljajo 4 člani, odšlo 
na Švedsko, kjer bo prav tako sodelo­
valo na mednarodnem tekmovanju le. 
talskih modelarjev.

L ju b lja n sk i veslači na tekm ah v  Beogradu  
in na B led u

NOVICE I b  z a n i m i v o s t i
z  v s e g a  s v e t aOtroci mladih mater živijo dalj ča­

sa. Zdravnica dr. Eva Jalavisto, pro­
fesor za fiziologijo na univerzi v Hel­
sinkih, je na mednarodni konferenci 
za gerentologijo, ki je bila pred krat­
kim v Liegu, podala obširen referat, 
v katerem trdi, da otroci mladih ma­
ter (do 24 leta) živijo deset do dvaj­
set let dalj kot otroci starejših mater 
(okrog 40 leta). Dr. Jalavisto je svo­
ja izvajanja podkrepila z anagrafski- 
mi dokumenti, ki segajo sto in še več 
let nazaj. Omenjena zdravnica je svoja 
opazovanja posvetila tudi meškim in 
trdi, da starost moškega ne vpliva na 
dolgost življenja otrok.

Novo mesto. V bližini Los Angelesa, 
na kraju, kjer so do nedavna še sadili 
sladkorno peso, stoji danes na stotine 
majhnih hiš, v katere se ljudje že vse­
ljujejo. Te hišice so del velikega me­
sta, ki bo čez dve leti imelo 17.000 
hiš, 20 šol, 37 igrišč za otroke in 17 
cerkva. Mesto so začeli graditi pred 
tremi leti. Delo sta prevzeli dve veli­
ki družbi. Stroški bodo znašali pri­
bližno 136 milijonov dolarjev. Mesto 
bo obsegalo površino 1200 ha. Vsak te-

ten bodo dogradili 100 hiš. Gradnja 
hiš se odvija po posebnem sistemu. 
Delavci delajo v skupinah po štiri s 
pomočjo strojev in z deli, ki jih dova­
žajo iz tovarne za montažne hiše. Te­
melje za vsako hišo izkoplje poseben 
stroj za kopanje in sicer v 15 minu­
tah. Stroji odvažajo tudi zemljo. Cim 
je temelj izkopan, takoj nastopi druga 
skupina delavcev, ki polagajo beton­
ske temelje. Za njimi nastopijo zopet 
štirje delavci, ki polagajo pod, za nji­
mi tisti, ki postavljajo zidove, nato 
strokovnjaki za polaganje streh itd. 
Pred vsako hišo zasadijo tudi po eno 
drevo. Hiše niso vse istega tipa. Za 
hišo z dvema spalnicama in vsemi pri­
tiklinami je treba plačati 8.000 dolar­
jev, za hišo s tremi sobami pa 9.000 
dolarjev. Vsaka hiša ima tudi garažo 
in avtomatične sesalnike za odpadke, 
tako da bo to edino mesto, kjer ne 
bo smetišča. Ime novega- mesta je — 
Lakewood.

Prihodnjo nedeljo bo v Beogradu ve­
slaško prvenstvo II. razreda, na kate­
rega se resno pripravlja tudi Veslaški 
klub Savica iz Ljubljane Naši veslači 
so že dolg? tedne vsak dan zjutraj in 
zvečer trenirali, da se pripravijo na bližnja tekmovanja. Prejšnjo sredo in 
četrtek je izvedla Savica izbirne te­
kme na katerih so bili določeni naj­
boljši veslači, ki bodo v Beogradu za­stopali slovenski veslaški šport. Naši 
tekmovalci odpotujejo v četrtek v Beo­
grad. kjer bedo dobili primerne tekmo, 
valne čolne za prvenstvo. Upamo, da 
bodo v močni konkurenci dosegli vsaj 
častne rezultate2. in 3. avgusta bo na Bledu veslaško 
prvenstvo I in zveznega razreda, na 
katerem bo prav tako sodelovala tudi 
Savica Zelo velik športni dogodek bo 
tudi mednarodno veslaško prvenstvo

6. avgusta na Bledu, katerega se bodo 
udeležile Belgija, Avstrija in Jugosla­
vija.

V nedeljo popoldne je Savica na 
Ljubljanici izvedla interno tekmova­
nje ki se ga je udeležilo nad 40 ve­
slačev Pokazalo se je. da so zmagali 
predvsem tisti veslači, ki bolje obvla­
dajo slog in tehniko veslanja.

V nedeljo se j?  prav tako zaključil 
14-dnevni tečaj, ki ga je priredila Sa­
vica za številne nove prijatelje tega 
športa. Tečajniki so imeli vsak dan 
teoretična predavanja in praktične 
vaje na čolnih. Od 46 novincev jih je 
12 opravilo izpit z odličnim uspehom, 
18 pa s prav dobrim, kar dokazuje, 
da bomo tudi iz vrst teh novincev 
lahko dobili precej resnih veslačev ali 
celo regatnih tekmovalcev.

Ameriške železnice. V ZDA imajo 402.603 milj dolgo železniško cmrež. 
je obratuje 39.406 potniških vozov, 1,800.727 tovornih vagonov in 34.581 
lokomotiv. Slika nam kaže moderno lokomotivo z Dieselovimi motorji 
in potniške vozove, ki obratujejo na železniški progi San Francisco - 
Portland. Slika je bila posneta pri jezeru Odell y južnem delu države 
Oregon.

Zm aga Ju gos la v ije  
nad B e lg ijo  
v  rokom etu

Včeraj je bila v Zagrebu tekma ro­
kometnih reprezentanc Jugoslavije in 
Belgije. Jugoslovansko moštvo je z od. 
lično igro premagalo svojega nasprot. 
nika 17:3 (8:0). Po splošni sodbi je 
visoka zmaga naših igralcev docela 
zaslužena.

•

V torek je odpotovalo 17 igralcev 
rokometa zagrebškega kluba Lokomo­
tiva na gostovanje v Avstrijo Odigrali 
bodo dve tekmi v Komeuburgu ob­
enem pa bodo vrnili obisk ekipi delav­
cev elektroindustrije Elin iz Meinza 
pri Grazu, ki je pred kratkim gosto­
vala v Zagrebu.

Spartak prvak  
nam iznoteniške lige

Pred dnevi je bila v Subotič, odigra­
na odločilna tekma za prvo mesto v 
namiznoteniški ligi med domačim Spar- 
takom in Mladostjo iz Zagreba. Zmagal 
je Spartak z rezultatom 7:3.

Zadnjo tekmo v pomladanskem delu 
prvenstva bi morala odigrati Kladivar 
in Crvena zvezda. Ker moštvo Crvene 
zvezde ni nastopilo, je Namiznoteniška 
zveza Jugoslavije odločila da se tekma 
beleži v korist Kladivarja 10:0.

Po prvem delu tekmovanja je lestvi­
ca udeležencev naslednja:
Spartak 
Mladost 
Milicionar 
Železničar (NS)
Dom JA (NS)
Lokomotiva 
Železničar (B)
Kladivar Crvena zvezda 
Enotnost

Drobne zanimivosti
Sarajevo je zmagalo na republiškem 

prvenstvu BiH v waterpolu. V Sara­
jevu je bilo končano tekmovanj? za 
prvenstvo Bosne in Hercegovine v wa­
terpolu. Prvo mesto je zasedlo moštvo 
Plavalnega kluba Sarajevo in si s tem 
pridobilo pravico udeležbe pri kvalifi­
kacijskih tekmah za vstop v drugo 
zvezno waterpolo ligo

9 8 0 1 71:19 16
9 8 0 1 68:22 16
9 8 0 1 63:27 16
9 5 0 4 50:40 10
9 4 0 5 49:41 8
9 4 0 5 38:52 8
9 3 0 6 34:56 6
9 2 0 7 31:59 4
8 2 0 7 27:63 4
9 1 0 8 23:67 2

Zagrebški Dinamo je drugo moštvo 
Hrvatske, ki se je plasiralo za finalno 
tekmovanje mladincev FLRJ.

Prijateljska košarkaška tekma med
Partizanom in Proleterjem iz Zrenja- 
nina se je končala z zmago Partizana 
37:36 (19:12)

Vardar’ : Lokomotiva (Zagreb) 3:2.
V prijateljski tekmi je premagal skop. 
ljanski Vardar zagrebško Lokomotivo s 
3:2 (3:1).

V prijateljski nogometni tekmi med 
»Kvarnerjem« z Reke in prvakom STO 
— »Arrisonijem« iz Izole je zmagal 
»Kvarner« z rezultatom 4:2 (4:2)

Plavalci Juga v Haagu
V nedeljo so plavalci in waterpo- 

listi dubrovniškega Juga nastopili na 
mednarodnem turnirju v waterpolu in plavanju v Haagu. Jug je grai dve 
tekmi Z nizozemskim moštvom HCPD 
je igral neodločeno 4:4, moštvo Ractn- 
ga iz Pariza pa je premagal 10:1. Pri 
plavanju so s? Dubrovčani uveljavili 
na 200 m prsno, kjer je zmagal Bar- 
bieri s časom 2:46.8. in v štafeti 
10X50 m prosto, kjer je Jug s časom 
4:54,6 zasedel prvo mesto.

Franc Pribošek 
je okreval

Plavalna in atletska sezona sta na 
višku med našimi tekmovalci pa ni 
videti znanega all round športnika 
Franca Priboška. ki se je vsako leto 
uspešno uveljavljal tudi v teh dveh 
športnih panogah

Ljubitelji športa vedo. da se je Pri­
bošek 10. marca letos pri smučarskih 
skokih hudo poškodoval, tako da je 
moral z razklenjeno medenico in iz- 
P&hom v (kolku takoj v bolnišnico. 
Zanj so se zavzeli prof. dr. Lavrič, 
dr Žumer in dr. Zvanot. ki jim je 
brez operativnega posega že po štirih 
mesecih uspelo Priboška spet spraviti 
na noge, k čemur sta v veliki meri 
pripomogli tudi njegova vztrajnost in 
zaupanje.

Te dni je tov. Pribošek prišel v naše 
uredništvo in med drugim jx>vedal, da 
se odpravlja na morje, kjer bo vodil 
tečaj mladih skakalcev v vodo. Hkrati 
j? izrazil svojo prošnjo da se v »Slo­
venskem poročevalcu« javno zahvali 
dr. Lavriču dr Žumru in dr. Zvanotu 
za uspešno zdravljenje ter za skrb in 
pozornost ki so mu jo izkazovali med 
boleznijo.

nem svetovnem prvenstvu se je prija­vilo 15 držav, računajo pa, da bo so­
delovalo še 5 do 6 držav.

Kongres je predpisal sistem drugega 
tekmovanja za žensko svetovno prven. 
stvo in odredil, da s? bo pričelo s 
prihodnim letom tudi mladinsko sve­
tovno prvenstvo. Prvo tako tekmovanje 
bo v Birminghamu v Angliji, kjer je 
že bilo doslej več mednarodnih mla­
dinskih tekmovanj Udeleženci na teh 
tekmovanjih n? smejo biti starejši od 
20 let.Glede podeljevanja mednarodnih ša­
hovskih naslovov na temelju doseženih 
uspehov na mednarodnih turnirjih, je 
kongres razširil prejšnji seznam vele. 
mojstrov ter med drugimi podelil ta 
naslov tudi jugoslovanskemu velemoj­
stru Bori Kostiču za njegove predvojne 
uspehe. Sedaj je na svetu 27 medna­
rodnih velemojstrov. Naslov medna­
rodnega mojstra je dobilo 22 igralcev 
z vsega sveta.

Moštvo ZDA 
pride na olimpiado 
v Dubrovniku

Po vesti »New York Timesa« je ame­
riška šahovska zveza sklenila, da se 
bo prijavila za šahovsko olimpiado, ki 
bo avgusta in septembra v Dubrovni­
ku. Američani bodo poslali 6 najbolj­
ših igralcev, od katerih bosta dva re­
zervi. Na čelu ameriških šahistov bo 
znani mojster Samuel Reshevsky.

Prvenstvo II. zvezne lige
Rezultati V. kola tekmovanja za 

prvenstvo druge zvezne šahovske lige 
so tile: Metalac : Osijek 6:2, LUSK
(Ljubljana) : Kumanovo 6:2, Borac 
(Cačak) : Crvena zastava (Kraguje­
vac) 3.5:3.5 (1) Sarajevo : JA 5.5:2,5, 
Polet (Maribor) : Titograd 5:2 (1).

V VI. kolu moštvenega prvenstva 
II zvezne šahovske lige so bili dose­
ženi tile rezultati: Metalac (Beograd)
: Kumanovo 6:1, Crvena zastava (Kra. 
gujevac) : Titograd 5,5:1.5 (1), LUSK 
: Sarajevo 4.5:2,5 (1), JA : Polet (Ma­
ribor) 4:3 (1). Borac (Cačak) : Osi­
jek 3:2 (3).

V vodstvu je še vedno Metalac, ki 
ima 32,5 točke in eno prekinjeno par­
tijo za njim so LUSK z 29(1) Borac 
s 27,5 (4). Crvena zastava 23 (2) itd.

Mladinsko prvenstvo 
Slovenije

Potem, ko so VII. in VIII kolo igra. 
li v Portorožu, je IX. v Piranu dalo 
naslednje izide: Ribarič : Mikunda 1:0, 
Trampuž : Podkrajšek 0:1. Grosek : 
Blinc Vi:1/, Prion : Sila 0:1, Vavpetič 

Habe 1:0 Ramšak : Horvat 1:0, Cu­
derman : Roblek 1:0. —

X. kolo: Horvat : Cuderman */»:%,
Habe : Ramšak 0:1. Sila : Vavpetič 1:0. 
Blinc : Prion 1:0, Podkrajšeh : Grosek 
1:0. Mikunda : Trampuž 0:1 Njego­
van : Ribarič 1:0.

Stanje je naslednje: Grosek, Ribarič 
8 Blinc 6Vt. Trampuž 6. Njegovan. Pod­
krajšek, Vavpeitč 5 li Mikunda, Ram­
šak 4’ n Roblek. Horvat 4. Cuderman 
3Vs, Sila 3 Prion 1, Habe Vi. Glede na 
neparno število udeležencev še niso 
bili prosti Grosek Ribarič. Trampuž in Horvat.

Železničar (31.) : Sindikalna 
reprezentanca Dunaja 
20 in pol : 15 in pol

V nedeljo in ponedeljek sta spredaj 
imenovani reprezentanci odigrali dvo­
krožni dvoboj na 18 deskah V prvem
kolu j? zmagalo moštvo Železničarja 
z 11Vi:6%, v drugem pa so Dunajčani dosegli neodločen izid 9:9 T>-,ri’n
z 11Vj:J

______ ______ _____... Na prvih
10 deskah so zmagali Železničarji 
z 10V;:9Vi. To je bilo drugo uspesno 
srečanje naših železničarjev z avstrij­skimi igralci.

Kratke šahovske vesti
Mednarodni mojster Hans Kmoch

je v Rogaški Slatini igral simultanko 
proti 30 igralcem. Dobil je 20 partij, 
8 remiziral in 2 izgubil 

Zedsko prvenstvo Srbije, na kate­
rem ie sodelovalo 10 igralk, je zaklju­
čeno. Prvo in drugo mesto si delita 
Kudema in Andričeva s 7 točkami. 
Ostale udeleženke so razvrščen? tako­
le: Bačičeva 6 točk, Jankovičeva 5 in 
pol. Iličeva 5. Ježkova 4 in pol Ma- 
rutova 4, Damjanova 3. Milinkoviče- 
va 2 in jaol, Teofilovičeva brez točke 

Prvokategornik Blinc Robert ie od­
igral v Portorožu simultanko. Debil je
11 izgubil 3 in remiziral 2 partiji.

II. številka Šaha je izšla. Mojster 
L Gabrovšek opisuje pot naših šahi­
stov v Švico in Avstrijo, velemojstlr 
V. Pirc pa potek mednarodnega turnir, 
ja v Mar del Plati kateremu je dodaj 
vrsto zanimivih in poučno tolmačenih 
partij. Slavko Krivec prikazuje značil­
nosti tema turnirja v Beli Crkvi, do. 
čim mojstrski kandidat Ivan Kukovec 
opisuje potek turnirja I. kategomikov 
v Ptuju. K omenjenim dopisom so do­
dane številu? komentirane partije — 
Jože Sušnik v kotičku za pouk obrav­
nava ortodoksno obramba damskega 
gambita. Nato je vrsta problemov in 
članek »Rešujmo študije«. Številko za­
ključuje obširna kronika 

Šahovski odbor za okraj Kamnik je 
organiziral mešani turnir za II kate­
gorijo. na katerem igra tudi državna 
prvakinja Lidija Timofejeva Turnir 
ima 12 udeležencev. Po 4. kolu vodita 
Kovač (Ljubljana) in Telešov (Zemun) s 3 točkami.

Ureja uredniški odbor. Odgororm urednik Cene Kranjc Uredništvo in uprava. Ljubljana, Knafljeva ulica 5 telefon 55-
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izhaja rsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

THOR HEYERDAHL (22)

S o n čn i Tiki
Na splavu čez Tihi ocean

»Tja hočemo!« Je vzkliknil Torstein, »gorje ti, če ne 
gre tok v smeri, kakor si dejal!«

Ko se Je bližal odhodni dan, smo odšli na običajni 
pregled potnega lista, da bi dobili izhodno dovoljenje. 
Beugt je stal kot tolmač prvi v vrsti.

»Kako se pišete?« vpraša majhen, vnet uradnik in po­
škili nezaupljivo preko očalnega stekla na mogočno Beug, 
tovo brado.

»Bengt Emerik Danielsson,« odvrne Bengt pozorno.
Mož napne dolg obrazec v pisalni stroj.
»S katero ladjo ste prišli v Peru?«
»Ha, vidite.B reče pojasnjujoče Bengt in se skloni nad 

prestrašenega možlčka, »saj nisem prišel z ladjo v Peru, 
temveč s čolnom.«

Nem od začudenja pogleda mož Eengta in zašklepeta 
S enega praznih predelkov »čolna.

»In s katero ladjo nameravate zapustiti Peru?«
»Hm, to je tisto,« odgovori Bengt vljudno, »Peruja ne 

mislim zapustiti z ladjo, temveč s splavom.H
»Kaj pa še v*r'« zakliče uradnik ra^rjeno in iztrže 

papir iz - le pa res treba močno prositi do
odgovora na vprašanje!«

' * —  .. . -

Nekaj dni pred odhodom smo naložili na splavov krov 
živež, vodo in našo celotno opremo. Vzeli smo dovolj 
živeža za šest mož in štiri mesece, in sicer v obliki čvr­
stih škatlic iz lepenke z vojaškimi obroki.

Hermanu je prišlo na misel, da je skuhal zemeljske 
smole in jo zalil enakomerno okoli vsake škatle. Nato 
smo potresli nanjo peska, da se niso mogle škatle zlepiti 
med seboj, in jih postavili pod bambusov krov, kjer so 
izpolnjevale vmesni prostor med devetimi nizkimi preč. 
nimi deli, ki so nosili krov.

Iz kristalno tistega studenca visoko na gori smo na. 
polnilj 56 ročk s skupno 1100 litri pitne vode, katere smo 
pritrdili tudi med prečna debla, tako da jih je morje 
lahko stalno oblivalo. Na bambusov krov smo privezali 
ostalo opremo. Tu so prav tako stale velike pletene ko­
šare. polne sadja in kokosovih orehov.

V bambusovi koči sta dobila Knut in Torstein odkazan 
kot, kamor sta namestila radijsko pripravo, in spodaj 
med prečna debla smo privezali osem lesenih zabojev. 
Dva smo določili za znanstveno orodje in filme, drugih 
šest smo Razdelili na vsakega moža po enega, z naročilom, 
da sme vzeti vsakdo s seboj toliko zasebnih reči, kolikor 
jih spravi v svoj zaboj. Ker je prinese! Erih nekaj zvit. 
kOy risarskega papirja in kitaro, se mu Je zaboj tolikanj 
napolnil, da je moral spraviti nogavice tam zraven pri 
Torsteinu.

Potem so prišli štirje mornarji, ki so vlekli Bengtov 
zaboj. Drugega imetka ni imel, razen knjig. A posrečilo 
se mu je. da je naložil triinsedemdeset socioloških in etno­
loških del. Cez zaboje smo položili spletene Štorje in vsak 
sivojo slamnjačo in s tem smo bili pripravljeni za start.

Splav smo potegnili najprej iz mornariškega območja 
in smo nekoliko poveslali po pristanišču, da smo videli, 
ali je tovor enakomerno razdeljen. Nato smo ga zvlekli 
do Jahtnega kluba v Callau, kjer so smeli prisostvovati 
pri splavovem krstu na dan pred odhodom povabljeni 
gostje in drugi, ki so se zanj zanimali.

Dne 27. aprila smo razvili na splavu norveški prapor 
in vzdolž jamborne prečke na vrhu so zaveli prapori 
tujih dežela, ki so izkazale ekspediciji izdatno pomoč.

Obrežje je bilo vse črno ljudi, ki so hoteli videti krst 
čudovitega plovila. Obrazna barva in oblika sta spomi­
njali, da so bili mnogi, ki so tamkaj stali, potomci tistih, 
ki so nekdaj pluli tod ob obali na balzovih splavih, a bili 
so tudi potomci starih Spancev, zlasti še med predstavniki 
mornarice in višjih upravnih mest. Razen tega so se po. 
kazali: poslaniki Združenih držav. Velike Britanije. Fram- 
cije, Kine in Kube, bivši guverner britskih kolonij na 
Pacifiku, poslaniki Švedske, Belgije in Argentine ter naši 
prijatelji iz male norveške kolonije s svojim generalnim 
konzulom Bahrom.

Kar mrgolelo je novinarjev, brnele so filmske kamere: 
edino rogovi niso trobili in bobni ne ropotali.

Nekaj je bilo nam udeležencem jasno: tudi če bi se 
razklal splav pred zalivom v sestavne dele, bi rajši vsakdo 
vesla) na svojem hlodu v Polinezijo, kakor pa da bi se 
vrnil semkaj!

Tajnica ekspedicije in zvezni člen s kopnino, Gerd 
Voldova, naj bi bila krstila splav z mlekom iz kokosovega 
oreha, deloma, da bi ostali v stilu kamene dobe, deloma 
pa tudi, ser se je pojavil šampanjec po nesporazumu na 
dnu Torsteinovega zasebnega zaboja,

Potem, ko smo dali vedeti svojim prijateljem po an. 
gleško in špansko, da je dobil splav ime za spomin na 
mogočnega prednika Inkov, tistega sončnega kralja, ki je 
bil izginil pred poldrugim tisočletjem iz Peruja preko 
morja proti zahodu ter se pojavi! zopet v Polineziji, je 
krstila Gerd Voldova splav z imenom Sončni Tiki. Tlesk­
nila je z (že natrtim) kokosovim orehom tako trdo ob 
deblo na rilcu, da je brizgnilo mleko in orehova jedrca 
v lase vem, ki so stali naokoli.

Nato smo nataknili bambusovo prečko na jambor in 
jadro se je razvilo V sredini na njem se je zableščalo ve. 
liko in rdeče, bradato obličje Sončnega Tikija. stvaritev 
umetnega slikarja Erika. Bil je veren posnetek glave 
sončnega kralja, ki je bil vklesan v rdeč kamen na stebru 
zgoraj v razvalinah mesta Tiahuanaco.

»Joj, sefior Danielsson!« je zaklical naš preddelavec 
premagan, ko je ugledal bradato lice na jadru.

Dva meseca Je naslavljal Bengta s »sef.orom Ken- 
Tikijem«, čim smo mu bili pokazali bradati obraz na 
listu papirja. Sele sedaj se Je sčimžil, da je pravo ime 
Bengta »Danielsson«.

Preden smo odpluli, smo bili sprejeti vsi v poslovilno 
avdienco pri predsedniku. Potem smo napravili še zlet 
daleč gor v črno skalovje, da se do sita nagledamo ka. 
menja in prepadov, preden pričnemo vožnjo po oceanu.

Dokler smo delali spodaj na obali pri splavu, smo sta­
novali v gostišču med palmovim gajem pred Limo in 
smo se vozarili sem in tja v avtu ministrstva za letalstvo 
z zasebnim vozačem, ki si ga je Gerd za ekspedicijo 
srečno izposodila.


